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Dbamy razem 
o wspólną przestrzeń

Sportowcy, trenerzy i działacze otrzymali 
nagrody, stypendia i wyróżnienia

Zobaczcie efekty termomodernizacji 
Zespołu Szkół Ekonomiczno-Kupieckich

Wnioski o dotacje na remont zabytków 
znajdujących się w prywatnych rękach

W przyszłym roku w miejskiej kasie bę-
dziemy mieli ponad 1 miliard 700 milio-
nów złotych. Na tę kwotę składają się 
między innymi: 763,4 mln zł udziałów 
w podatkach budżetu państwa, 328,1 
mln zł stanowią wpływy z podatku od 
nieruchomości, a ponad 115 mln zł 
to pozyskane przez samorząd Płocka 
środki z Unii Europejskiej. – Rekordowa 
jest kwota, jaką chcemy przeznaczyć na 
inwestycje. Sięgnie ona aż 430 mln zł 
– podkreśla prezydent Płocka Andrzej 
Nowakowski. Wśród zaplanowanych 
dużych przedsięwzięć jest m.in. zakup 
18 autobusów wodorowych za ponad 
70,6 mln zł (na które pozyskaliśmy 
blisko 57 mln zł z Unii Europejskiej), 
budowa tzw. „nowej” Przemysłowej, 
na którą zaplanowane jest w przyszłym 
roku blisko 40 mln zł (tu też mamy unij-
ne dofinansowanie w kwocie 35 mln zł) 
czy budowa tzw. II nitki ul. Wyszogrodz-
kiej, tj. przebudowa tej ulicy na odcinku 
od ul. Armii Krajowej do granicy miasta 
(34,3 mln zł). Radni przyjęli uchwałę 
budżetową na grudniowej sesji, która 
odbyła się 18 grudnia. Dokument jest 
opublikowany w Biuletynie Informacji 
Publicznej nowybip.plock.eu, w zakład-
ce Majątek i finanse/ Budżet Miasta. 
Więcej miejsca na omówienie budżetu 
na 2026 roku poświęcimy w kolejnym 
wydaniu MiastO! Żyje.  ab

REKORDOWY 
BUDŻET RUSZAMY Z PROJEKTEM…

…zielono-niebieski Płock. – W ciągu czterech najbliższych lat samorząd 
Płocka zrealizuje inwestycje, które zwiększą odporność miasta na postę-
pujące zmiany klimatyczne. Zainwestujemy prawie 166 mln zł. W grud-
niu ruszamy z pierwszymi przetargami – informuje prezydent Płocka 
Andrzej Nowakowski.

Więcej na s. 3
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ŚWIADOMY 
KLIENT 
Grudzień to czas wzmożonych zaku-
pów. Przygotowujemy świąteczne 
prezenty, korzystamy z okazjo-
nalnych wyprzedaży. Czasami nie 
jesteśmy zadowoleni, więc warto 
znać swoje prawa, by skutecznie 
dochodzić roszczeń i reklamować 
wadliwe produkty czy usługi.

Prawo do reklamacji przysługuje 
konsumentowi zawsze, niezależnie 
czy zrobił zakupy stacjonarnie, czy 
on-line. Jeżeli produkt w ciągu dwóch 
lat od daty dostarczenia towaru 
okazał się wadliwy – należy złożyć 
pisemną reklamację do sprzedawcy. 
W pierwszej kolejności można żądać 
naprawy lub wymiany towaru, a na-
stępnie obniżenia ceny, a jeśli wada 
jest istotna – zwrotu pieniędzy. 

Prawo do zwrotu. Należy pamiętać, 
że podczas zakupów stacjonarnych, 
np. w galeriach handlowych nie 
przysługuje nam prawo zwrotu, czy 
wymiany towaru, gdy towar nie ma 
wady, ale konsument jest niezado-
wolony z zakupu. Możliwość taką 
daje nam jedynie praktyka handlowa 
i regulamin sklepu określony przez 
każdy sklep indywidualnie. Dlatego 
warto pytać sprzedawcę przed za-
kupem – czy mam prawo zwrotu/
wymiany i w jakim terminie. 

Produkt kupiony przez internet moż-
na zwrócić bez podania przyczyny 
w ciągu 14 dni od jego otrzymania. 
Trzeba tylko wypełnić i odesłać 
oświadczenie o odstąpieniu od 
umowy. Jeżeli sprzedawca nie po-
informował konsumenta o prawie 
do odstąpienia, termin ten wydłuża 
się do 12 miesięcy. Przedsiębiorca 
ma obowiązek zwrócić kupujące-
mu wszystkie dokonane płatności, 
w tym koszty dostawy (najtańszego 
sposobu, jaki oferuje). 

Uwaga: nie wszystkie produkty ku-
pione przez internet można oddać, 
korzystając z prawa do odstąpienia 
od umowy. Ograniczenia dotyczą 
np.: artykułów o krótkim terminie 
przydatności do spożycia, np. owo-
ców, serów; rzeczy wyprodukowa-
nych na specjalne zamówienie klien-
ta, np. biżuterii z grawerem, mebli 
z wybranym wzorem lub tapicerką; 
płyt z filmami, muzyką lub programa-
mi komputerowymi, których zapie-
czętowane opakowanie zostało na-
ruszone po dostarczeniu; biletów na 
koncerty czy wydarzenia sportowe. 

W przypadku pytań, wątpliwości lub 
problemów w zakresie przepisów 
konsumenckich poradę można 
uzyskać, kontaktując się z Biurem 
Miejskiego Rzecznika Konsumen-
tów w Urzędzie Miasta Płocka, 
pl. Stary Rynek 1, pok. D2, D4, 
tel. 24 367-15-81.

Izabela Prądzyńska
Miejski Rzecznik Konsumentów 

Wolontariuszom za ich zaangażowanie dziękowali: prezydent Płocka Andrzej Nowakowski (pierwszy z prawej) i jego zastępca Łukasz Jankowski 
(pierwszy z lewej)

Przedszkolaki, uczniowie oddzia-
łów integracyjnych, podopieczni 
Środowiskowego Domu Samo-
pomocy, Warsztatów Terapii 
Zajęciowej i mieszkańcy Domów 
Pomocy Społecznej obejrzeli 
w Spółdzielczym Domu Kultury 
musical „Królowa Śniegu”. Za-
prezentował go Teatr Muzyczny 
Voice. Na wydarzenie zaprosiła 
Rzecznik Osób z Niepełnospraw-
nościami Marta Komorkowska 
i pracownicy jej Biura, z któ-
rymi można kontaktować się 
osobiście w ratuszu, pok. C 13 
i C 15, telefonicznie 24 367 16 01, 
mailowo: brn@plock.eu.  ab

Międzynarodowy Dzień Osób z Niepełnosprawnościami

I choć samych wolontariuszy w Płocku 
jest znacznie więcej, to właśnie te 
osoby w mijającym roku były szcze-
gólnie aktywne. Obecne tam, gdzie 
potrzebna była pomoc i zawsze goto-
we do działania, niezależnie od oko-
liczności. To: Szymon Żołnowski, Zofia 
Szczerska, Szymon Jezierski, Dominika 
Baszewska, Marcelina Sobańska, Iza-
bela Chętkowska, Igor Chętkowski, 
Aleksandra Trębińska, Emilia Gorzela-
na, Weronika Kaczmarska. Gratulacje 
wyróżnionym osobom złożyli prezy-
dent Płocka Andrzej Nowakowski oraz 

jego zastępca Łukasz Jankowski pod-
czas corocznego przedświątecznego 
spotkania dla środowisk społecz-
no-kulturalnych. Wydarzenie miało 
szczególny wydźwięk, bo odbyło się 
niedługo po obchodzonym 5 grudnia 
Międzynarodowym Dniu Wolontariu-
sza. – Dziękuję za wszystko co robicie 
dla płocczan – mówił prezydent. 
– Tworzycie niesamowitą wspólnotę, 
która realnie zmienia Płock i jesteście 
prawdziwą siłą naszego miasta. Dzięki 
Wam Płock jest miejscem pełnym 
dobra i życzliwości

Jest za co dziękować, bo tylko 
w tym roku wolontariusze z Płockiego 
Wolontariatu przepracowali łącznie 
ponad 1,2 tys. godzin, czyli 150 dni 
roboczych. W tym czasie działali na 
wielu, bardzo różnych polach. Udzielali 
na przykład korepetycji młodszym ko-
leżankom i kolegom, prowadzili zapisy 
potencjalnych dawców szpiku na Polish 
Hip-hop FesƟval, wspierali zawodni-
ków Półmaratonu Dwóch Mostów 
i uczestników płockiego hackathonu. 
Pomagali organizatorom FesƟwalu 
Książek, którzy pięknie podziękowali 

im na facebookowym profilu, pisząc: 
„Są z nami od pierwszej edycji, zawsze 
można na nich liczyć! Podejmują się 
każdej pracy, nie marudzą – działają. 
Pełni pozytywnej energii, uśmiechu 
i życzliwości”. Byli nawet modelka-
mi i modelami podczas warsztatów 
z upcyklingu i na wybiegu wspaniale 
zaprezentowali ubrania, które w czasie 
wydarzenia dostały drugie życie. 
To tylko ułamek wszystkich aktywności 
naszych wolontariuszy. Nie da się wyli-
czyć wszystkich, ale warto wspomnieć 
jeszcze jedną z ostatnich. To zbiórka 
artykułów spożywczych, słodyczy i dat-
ków w ramach akcji Paka dla Rodaka. 
Kiedy dary zostały już zebrane i pięknie 
zapakowane, wolontariusze pojechali 
z nimi do potrzebujących wsparcia 
Polaków mieszkających na Wschodzie. 
I kiedy część z wolontariuszy świętowa-
ła w Płocku razem ze Złotą Dziesiątką, 
to niektórzy wracali akurat z Litwy, 
gdzie z paczkami odwiedzili domy 
naszych rodaków. Bo tacy właśnie są 
płoccy wolontariusze. 

Małgorzata Palusińska

DZIELĄ SIĘ SERCEM
Jest bardzo prawdopodobne, że znacie ich z widzenia. 
Kojarzycie z rozmaitych wydarzeń, w których biorą 
udział, bezinteresownie ofiarowując swój czas, energię 
i serce. Oto Złota Dziesiątka Płockiego Wolontariatu. 
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Sukces w Rankingu 
Samorządów
Płock zajął drugie miejsce w tegorocznej edycji Rankingu 
Samorządów „Rzeczpospolitej”. 

Startowaliśmy w kategorii miast 
na prawach powiatu. Przed nami 
uplasował się Sopot, a trzecie 
miejsce zajęło Opole. – To wielki 
zaszczyt, znaleźć się w tak za-
cnym gronie. A ten dobry wynik 
to zasługa całego zespołu, który 
pracuje na rzecz Płocka – mówi 
prezydent Andrzej Nowakowski. 
Ranking Samorządów organizuje 
dziennik „Rzeczpospolita”. Tego-
roczna edycja była już 21 z kolei. 
W skład kapituły, której przewod-
niczy prof. Jerzy Buzek (na zdję-
ciu pierwszy z lewej), wchodzą 
przedstawiciele organizacji sa-
morządowych, pozarządowych 
i redakcji „Rzeczpospolitej”. 
Ranking, jak wyjaśniają organi-
zatorzy, „weryfikuje skuteczność 

działań władz samorządowych 
w kształtowaniu zrównoważone-
go rozwoju wspólnoty lokalnej, 
opartego na kluczowych filarach 
stabilności ekonomicznej, społecz-
nej i środowiskowej”. Oceniane 
są wskaźniki dotyczące finansów, 
infrastruktury, społeczeństwa i śro-
dowiska, we wszystkich miastach 
i gminach w Polsce, z wyjątkiem 
Warszawy. Samorządy podzielone 
są na trzy kategorie: miasta na pra-
wach powiatu, gminy miejskie i miej-
sko-wiejskie oraz gminy wiejskie. 
Nagrody wręczane były  pod-
czas uroczystej gali w Rotundzie 
PKO BP w Warszawie. Wydarzenie 
było połączone z Forum Liderów 
Samorządów.
 Małgorzata Palusińska

Dyplom odebrał prezydent Płocka Andrzej Nowakowski 
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kosztować 165,9 mln zł i być re-
alizowany w latach 2026-2029, 
samorząd stara się pozyskać 106,7 
mln z funduszy europejskich. 
– W marcu złożyliśmy wniosek o do-
finansowanie tego ważnego przed-
sięwzięcia. Przeszedł on pomyślnie 
pierwszy etap weryfikacji i czeka 
na ostateczny etap oceny w gronie 
pięciu największych projektów – tłu-
maczy Andrzej Wiśniewski, prezes 
Wodociągów Płockich. Prezydent 
Nowakowski liczy na to, że konkurs 
będzie rozstrzygnięty z początkiem 
nowego roku. – Nie chcemy cze-
kać na podpisanie umowy o dofi-
nansowanie, tylko już startujemy 
z przetargami w oparciu o własne 
środki – informuje prezydent Płocka 
Andrzej Nowakowski. 
Pierwszy grudniowy przetarg doty-
czy wykonania rozdziału kanalizacji 
ogólnospławnej na kanalizację 
sanitarną i deszczową wraz z prze-
budową infrastruktury technicznej, 
w dwóch etapach, w centralnej 
części Płocka:  w Al. Kobylińskiego, 
Al. Jachowicza, ul. Bielskiej, ul. 
Piasta Kołodzieja, ul. Obrońców 
WesterplaƩe, ul. Kochanowskiego 
i ul. Salezjańskiej oraz zagospoda-

rowania terenów zielonych przy ul. 
Kochanowskiego. W ramach tego 
zadania wykonany zostanie także 
remont parkingu wraz z zagospoda-
rowaniem terenów zielonych przy 
ul. Kochanowskiego (po wschodniej 
stronie ulicy) w rejonie stadionu 
miejskiego oraz ścieżka pieszo-rowe-
rowa w ul. Obrońców WesterplaƩe. 
Szacowany koszt to około 62 mln zł. 
Kolejne postępowanie przetargowe 
dotyczy modernizacji instalacji od-
powiedzialnych za doprowadzenie 
wody surowej do budynku koagu-
lacji na Stacji Uzdatniania Wody 
przy ul. Górnej, jej napowietrzania, 
mieszania oraz odprowadzania 
osadów powstających w procesie 
koagulacji. Koszt tego zadania sza-
cowany jest na około 22 mln zł. 
– Natomiast w styczniu przyszłego 
roku ogłosimy przetarg na drugi etap 
renowacji strategicznego dla miasta 
kolektora ściekowego „D”. Pierwszy 
etap, który kosztował 10,3 mln zł,  
zakończyliśmy w 2023 roku. Teraz 
zmodernizujemy odcinek od ul. 
Szpitalnej w rejonie granicy Płocka 
i gminy Stara Biała do oczyszczalni 
ścieków w Maszewie. Wydłużymy 
w ten sposób czas użytkowania in-
frastruktury, która powstała w latach 

sześćdziesiątych. To przedsięwzięcie 
będzie kosztowało około 27 mln zł – 
mówi prezes Wiśniewski.
Przedsięwzięcia będzie realizować 
też ratuszowy Wydział Inwestycji 
i Remontów. Przetargi na wykona-
nie czterech zadań będą ogłoszone 
w pierwszej połowie 2026 r. Obejmą 
one: przebudowę chodników wraz 
z zagospodarowaniem terenów 
zielonych w pasażu Vuka Karadžica, 
remont nawierzchni parkingu wraz 
z nowym zagospodarowaniem tere-
nu zielonego przy ul. Rembielińskie-
go, budowę parku kieszonkowego 
przy al. Kilińskiego wraz z ciągami 
pieszymi, pasażami roślinnymi, 
rabatami oraz nasadzeniami drzew 
i krzewów oraz wymianę chodników 
wraz z zagospodarowaniem terenów 
zielonych przy ul. Sienkiewicza. 
  – W ciągu ostatnich 14 lat rozdziału 
kanalizacji i budowy nowej wraz 
z odtworzeniem infrastruktury 
drogowej zainwestowaliśmy około 
400 mln zł. W perspektywie naj-
bliższych czterech lat przeznaczymy 
kolejnych blisko 166 mln zł. To in-
westycja w bezpieczeństwo i kom-
fort życia mieszkańców – podkreśla 
prezydent Nowakowski. 

Ewa Janiszewska

RUSZAMY Z PROJEKTEM…
…zielono-niebieski Płock. – W ciągu czterech naj-
bliższych lat samorząd Płocka zrealizuje inwestycje, 
które zwiększą odporność miasta na postępujące 
zmiany klimatyczne. Zostanie zbudowane m.in. 
około 19 km kanalizacji deszczowej. Rozpoczęliśmy 
w grudniu pierwszymi przetargami ogłoszonymi 
przez lidera projektu, czyli spółkę Wodociągi Płockie 
– informuje prezydent Płocka Andrzej Nowakowski.
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Projekt i dokumentacja umożliwia-
jąca przebudowę mają powstać do 
lata przyszłego roku, a inwestycja bę-
dzie gotowa pod koniec 2027 roku. 
W wyniku przedsięwzięcia miejsca 
postojowe dla autobusów zostaną 
przeniesione bliżej alei, a bliżej blo-
ków, za nową jezdnią manewrową, 
powstanie blisko 50 miejsc postojo-
wych dla samochodów osobowych. 
Postawiona zostanie też wiata 
przystankowa z funkcją socjalną. 
Na skrzyżowaniu al. Jana Pawła II 

i  ul. Nowickiego wybudowane 
będzie rondo, które poprawi bez-
pieczeństwo w tym rejonie, i prze-
budowane oświetlenie uliczne.
Koszt przedsięwzięcia to 7,2 mln zł, 
ale znaczącą część tej kwoty, bo aż 
85 proc. kosztów kwalifikowanych, 
pokryje unijne dofinansowanie po-
zyskane na realizację projektu „Bu-
dowa i przebudowa infrastruktury 
transportu publicznego na terenie 
miasta Płocka”.

Konrad Kozłowski

– Na oferty czekamy do 13 stycznia. 
Chodzi o zaprojektowanie i wykona-
nie konstrukcji o długości blisko jed-
nego kilometra wraz z dojazdami. Pla-
nujemy, że wybierzemy wykonawcę 
i podpiszemy z nim umowę w marcu 
przyszłego roku, a kładka będzie 
gotowa do końca 2027 roku – in-
formuje prezydent Płocka Andrzej 
Nowakowski. 
Budowa kładki rowerowej pod 
mostem Legionów Józefa Piłsud-
skiego jest jednym z przedsięwzięć 

w projekcie „Rozwój infrastruktury 
mobilności indywidualnej na tere-
nie Miasta Płocka”. Obejmuje on 
łącznie 11 inwestycji, m.in. budowę 
i rozbudowę dróg rowerowych, 
a także ciągów pieszo-rowerowych 
na długości 11 km. Szacunkowy 
koszt całego projektu to prawie 
79 mln zł, przy czym prawie 67 mln 
zł pochodzi z dofinansowania, które 
samorząd Płocka pozyskał z Unii 
Europejskiej. 

Hubert Woźniak

Funkcjonujący tu basen, który 
powstał pół wieku temu, był już 
całkowicie wyeksploatowany. Jego 
rolę przejął znajdujący się w pobliżu 
aquapark, który w kwietniu ubie-
głego roku został oddany do użytku. 
– W miejscu po zburzonej „Koby-
lance” wykonaliśmy dwa parkingi, 
wyłożone ażurową nawierzchnią 
na łącznie 120 samochodów oso-
bowych. W sąsiedztwie pozostał 
trzeci parking, który kiedyś, przez 
lata, obsługiwał pływalnię. Jego 
pojemność wynosi 40 samochodów 
– przedstawia szczegóły Artur Zie-
liński, zastępca prezydenta Płocka 
ds. rozwoju i inwestycji. 
Parkingi zostały otoczone chod-
nikami i na nowo została zaaran-

żowana zieleń. Rozbiórka „Koby-
lanki” spowodowała konieczność 
usunięcia niektórych drzew, które 
rosły np. tuż obok fundamentów 
obiektów przeznaczonych do roz-
biórki. Usunięcie betonowych ele-
mentów doprowadziłoby do tego, 
że drzewa te straciłyby stabilność 

i przewróciłyby się na pojazdy lub 
ludzi znajdujących się na parkingu. 
W tej sytuacji Urząd Marszałkowski 
zgodził się na usunięcie 19 drzew. 
Wiele jednak pozostało, a oprócz 
tego posadzi l iśmy 56 nowych 
drzew, 1,4 tys. krzewów oraz wiele 
traw i bylin.  Hubert Woźniak 

Zaprojektuje i wybuduje

Szukamy wykonawcy
kładki rowerowej 

Parking 
i zieleń

– Pod koniec listopada podpisaliśmy umowę z wybranym 
w przetargu wykonawcą na przebudowę pętli autobuso-
wej przy al. Jana Pawła II. Przedsięwzięcie jest realizowane 
w systemie zaprojektuj i wybuduj– informuje prezydent 
Płocka Andrzej Nowakowski.

Ukazało się ogłoszenie o przetargu na wybór wykonawcy 
kładki rowerowej, podwieszonej do „starego” mostu. 

W miejscu po pływalni „Ko-
bylanka” zbudowaliśmy par-
king na 160 aut. 

Do chwili rozpoczęcia modernizacji 
ul. Browarna była wąska, wyłożona 
jedynie asfaltowym destruktem 
(a fragmentami – betonowymi pły-
tami) i pozbawiona infrastruktury. 
– Przyszedł czas na zainwestowa-
nie w tę ulicę, ponieważ osiedle 
zaczęło się rozwijać. Zrealizowane 
przedsięwzięcie jest naszą odpo-
wiedzią na potrzeby i postulaty 
mieszkańców. O jego realizację 
zabiegał swego czasu,nieżyjący 
już, miejski radny Jerzy Seweryniak 
– wyjaśnia prezydent Nowakow-
ski. Prace obejmowały odcinek ul. 
Browarnej leżący na południe od 
trasy mostowej. Ten po północ-
nej stronie Trasy ks. Popiełuszki 
został zmodernizowany kilka lat 
wcześniej. 
Zakres prac był kompleksowy. 
Polegał na budowie kanaliza-
cji deszczowej i sanitarnej wraz 
z przepompownią ścieków, oświe-
tlenia, jezdni, zjazdów, chodników, 
przebudowie przepustu pod jezd-
nią, a także przebudowie sygnali-
zacji świetlnej na skrzyżowaniu ul. 
Browarnej z Trasą ks. Popiełuszki 

i szeregu drobniejszych robót. 
– Budowę zrealizowaliśmy bardzo 
sprawnie, dzięki udanej współ-
pracy z mieszkańcami, a dzięki 
dobrej organizacji pracy mogliśmy 
drogę modernizować jednocześnie 
z dwóch stron – podkreśla Artur 
Zieliński, zastępca prezydenta 

ds. rozwoju i inwestycji. Koszt 
zadania wynosi prawie 11,8 mln 
zł, ale znacząca część, aż 8 mln zł, 
pochodzi z dofinansowania pozy-
skanego przez samorząd Płocka 
z Rządowego Funduszu Polski Ład – 
Program Inwestycji Strategicznych. 
 Hubert Woźniak

BROWARNA W CAŁOŚCI 
ZMODERNIZOWANA
– W ciągu 14 miesięcy zmodernizowaliśmy główny 
pas drogi, między trasą mostową a granicą Płocka, 
o długości 821 metrów. A wraz z nim jeszcze dwa 
sięgacze, jeden o długości prawie 96 metrów i drugi 
54-metrowy. Łącznie przebudowaliśmy blisko kilo-
metr drogi – informuje prezydent Płocka Andrzej 
Nowakowski. 
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Odnowione zabytki są wizytówką 
każdego miasta, dlatego, syste-
matycznie, remontujemy budynki 
będące własnością samorządu 
Płocka oraz wspieramy prywatnych 
właścicieli w takich pracach. I tak 
już od 20 lat. 13 grudnia 2005 
roku – to ważna data w historii 
opieki nad płockimi zabytkami. 
Tego właśnie dnia ówcześni radni 
podjęli uchwałę określającą zasady 
udzielania dotacji na wykonanie 
prac konserwatorskich, restaura-
torskich oraz robót budowlanych 
przy płockich zabytkach. Na pod-
stawie tej uchwały w 2006 roku 
pierwszych 13 zabytków zostało 
odnowionych przy wsparciu mia-
sta. I mimo, że od tego czasu wiele 
lat upłynęło i uchwała kilkukrotnie 
była zmieniana, to nadal dbamy 
o nasze zabytki. – Uruchomiony 
program dotacyjny, dedykowany 
prywatnym właścicielom zabyt-
ków, zasadniczo wpłynął na po-
prawę wizerunku płockiej starówki 
– wskazuje Michał Balski, dyrektor 
Wydziału Strategii, Architektury 
i Urbanistyki. – Odnowione budyn-
ki zwiększają atrakcyjność prze-
strzeni publicznej oraz przyciągają 
turystów. Ich renowacja przyczynia 
się dodatkowo do zachowania uni-
kalnej historii i charakteru naszego 
miasta – dodaje dyrektor. 
Przez 20 lat trwania programu do-
tacyjnego rozpatrzone zostały 382 
wnioski i przyznano 279 dotacji. Na 
dofinansowanie prac przy zabyt-
kach miasto przeznaczyło ponad 
20,6 mln zł. W mijającym roku była 
to rekordowa kwota 1,59 mln zł. 
Dzięki tym środkom odnowiona 
została m.in. kamienica położona 
przy ul. Kwiatka 8. Pomalowane 
zostały ściany i sufit w kościele św. 
Dominika na „górkach” oraz wyko-
nana została konserwacja zabytko-
wego tabernakulum w farze. Nowy 
dach zyskał budynek Akademic-
kiego Liceum Ogólnokształcącego 
przy ul. Kościuszki 20 oraz budynek 
wielorodzinny przy ul. Kazimierza 
Wielkiego 8a. Rozpoczęły się tak-
że prace związane z konserwacją 
ceglano-kamiennych elewacji daw-
nego opactwa benedyktyńskiego 
oraz remont kamienicy położonej 
przy ul. Królewieckiej 4 i oficyny 
przy pl. Stary Rynek 11. 
Z  dotacj i  korzystają  zarówno 
wspólnoty mieszkaniowe, przed-
siębiorcy, parafie jak i prywatni 
właściciele. Pozyskiwane środki 
motywują ich do podjęcia się, 
jakże ważnego zadania, jakim jest 
ochrona naszego lokalnego dzie-
dzictwa. Dzięki miejskim dotacjom, 
udało się przeprowadzić prace przy 
116 zabytkach, w tym tak charakte-
rystycznych jak np. Wieża Ciśnień, 
„Dziekanka” przy ul. Kościuszki 1, 
„Grzybek” na terenie szpitala przy 
ul. Kościuszki 28, „Dom Broniew-

skiego” przy ul. Kościuszki 24, „Dom 
pod Trąbami” przy ul. Mostowej 1, 
a także liczne kamienice przy ul. 

Tumskiej, Grodzkiej, Bielskiej, Ko-
legialnej oraz najcenniejszy nasz 
zabytek – katedra. 

Ubiegając się o dotację, warto 
pamiętać, że w przypadku kie-
dy nie dysponujemy zasobami 

pozwalającymi na prowadzenie 
kompleksowych prac przy nieru-
chomości, dobrym pomysłem jest 
etapowanie inwestycji. Wówczas 
jednak dobrze zacząć od kwestii 
najbardziej degradujących nieru-
chomość, takich jak remont dachu, 
wymiana stropów, czy też wyko-
nanie izolacji przeciwwilgociowej 
ścian piwnicznych. Warto również 
zastanowić się nad pozyskaniem 
środków zewnętrznych z innych 
źródeł (dotacje ministerialne, wo-
jewódzkiego konserwatora zabyt-
ków, województwa mazowieckie-
go), co zasadniczo może wpłynąć 
na zmniejszenie wysokości wkładu 
własnego.

Agnieszka Malinowska

DBAMY RAZEM O WSPÓLNĄ PRZESTRZEŃ 
Zapraszamy do aplikowania o środki z budżetu samorządu 
Płocka, dzięki którym możemy wspólnie poprawić estetykę 
otaczającej nas przestrzeni oraz uchronić przed degradacją 
kolejne obiekty w centrum miasta.

W 2021 roku została wyremontowana elewacja i wymienione drzwi 
wejściowe w Młodzieżowym Domu Kultury przy ul. Tumskiej 

Dzięki dotacji z budżetu miasta została wyremontowana kamienica na rogu ulic Tumskiej, Kościuszki 
i pl. Narutowicza, tzw. Dziekanka

Obecnie trwa nabór wniosków o udzielenie dotacji na przedsięwzię-
cia planowane do wykonania w 2026 roku. Wnioski można składać 
do końca bieżącego roku. Zarówno na wykonanie prac przy zabytkach, 
jak i innych nieruchomościach położonych w Specjalnej Strefie Rewi-
talizacji. Szczegółowe informacje na temat wymagań, warunków oraz 
wszystkich niezbędnych dokumentów, jakie należy złożyć wraz z wnio-
skiem o dotację uzyskać można w Referacie Rewitalizacji i Estetyzacji 
Miasta. Zapraszamy do kontaktu telefonicznego pod nr 24 367 14 53, 
24 367 17 68 oraz mailowego rewitalizacja@plock.eu

Wnioski należy składać 
w Biurze Obsługi Klienta Urzę-
du Miasta Płocka (wejście od 
ul. Zduńskiej) – stanowisko 
Architektura i Urbanisty-
ka, przesyłać pocztą, jako 
przesyłkę poleconą na adres:
Urząd Miasta Płocka, Refe-
rat Rewitalizacji i Estetyzacji
Miasta, Stary Rynek 1, 09-400 
Płock lub za pośrednictwem 
plaƞormy ePUAP. Druki do-
stępne są na stronie Urzędu 
Miasta Płocka – zakładka 
rozwój miasta/rewitalizacja/
formularze-wnioski

W przypadku zabytków wpisanych do rejestru zabytków lub znajdu-
jących się w gminnej ewidencji zabytków o udzielenie dotacji może 
ubiegać się osoba fizyczna lub jednostka organizacyjna posiadająca 
do niego tytuł prawny wynikający z prawa własności, użytkowania 
wieczystego, trwałego zarządu, ograniczonego prawa rzeczowego 
albo stosunku zobowiązaniowego. Dotacja może być udzielona 
w wysokości do 50 proc. nakładów koniecznych do poniesienia na 
wykonanie prac lub robót. Jeżeli zabytek posiada wyjątkową wartość 
historyczną, artystyczną lub naukową dotacja może być udzielona 
w wysokości do 100 proc. nakładów. Wysokość udzielonej dotacji 
każdorazowo uzależniona jest od puli środków zabezpieczonych na 
ten cel w budżecie miasta. Z miejskiej kasy może zostać dofinan-
sowany m.in. remont elewacji, dachu, wymiana stolarki okiennej 
i drzwiowej zewnętrznej, wykonanie izolacji przeciwwilgociowej, 
stabilizacja konstrukcyjna części składowych zabytku lub ich odtwo-
rzenie w zakresie niezbędnym dla zachowania tego zabytku, zakup 
i montaż instalacji odgromowej, przeciwwłamaniowej oraz przeciwpoża-
rowej. Z kolei dotacje na remonty nieruchomości położonych na obszarze 
Specjalnej Strefy Rewitalizacji przyznawane są właścicielowi lub użytkow-
nikowi wieczystemu nieruchomości w wysokości do 50 proc. nakładów 
koniecznych do poniesienia na wykonanie prac lub robót.
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– Termomodernizację szkoły podzie-
liliśmy na trzy etapy i co roku realizo-
waliśmy jeden. Łącznie cała inwestycja 
kosztowała 8,3 mln zł – mówi Artur 
Zieliński, zastępca prezydenta ds. roz-
woju i inwestycji. 

Tegoroczny zakres…

…przedsięwzięcia był bardzo duży. Ter-
momodernizacja objęła dwa z pięciu 
skrzydeł szkoły (tzw. budynki C i D), 
przebudowana została częściowo ka-
nalizacja deszczowa wraz z drenażem, 
rozebrany stary garaż i w tym miejscu 
ułożona nawierzchnia z kostki beto-
nowej. Powstała też nowa instalacja 
odgromowa, zmodernizowane zostało 
oświetlenie, a także wykonane nowe 
chodniki i zagospodarowany teren 
zielony. Wewnątrz obiektu wymienione 
były m.in. instalacja grzewczo-wentyla-
cyjna na sali gimnastycznej i przebudo-
wany węzeł cieplny wraz z automatyką. 
Koszt wykonanych w tym roku prac 
sięgnął prawie 2,7 mln zł.

Trzy skrzydła

Natomiast jesienią ubiegłego roku za-
kończyliśmy termomodernizację trzech 

innych skrzydeł szkoły (tzw. budynki 
A, B i E). Zakres prac był wtedy nieco 
większy niż tegoroczny.
– We wszystkich trzech skrzydłach 
dociepliliśmy ściany zewnętrzne 
i położyliśmy kolorowe, silikonowe 
tynki. Dociepliliśmy także ściany 
fundamentowe, zrobiliśmy tzw. 
opaski, zamontowaliśmy nowe okna 
i wymieniliśmy drzwi. W budyn-
ku B i A wyremontowaliśmy tak-
że schody zewnętrzne. Dodajmy, 
że w tym ostatnim zrobiliśmy też 
nowe wejście i wykonaliśmy po-
chylnię dla osób z niepełnospraw-
nościami – przedstawia szczegóły 
wiceprezydent Zieliński. Na liście prac 
był jeszcze szereg robót sanitarnych 
i elektrycznych. Wykonana została 
m.in. instalacja odprowadzająca 
deszczówkę z dachów do istniejącej 
kanalizacji, wymienione niektóre stu-
dzienki ściekowe i studnie rewizyjne. 
– Wykonaliśmy też m.in. instalację 
odgromową, wewnętrzne linie zasi-
lające, zamontowaliśmy oświetlenie 
w siłowni i zainstalowaliśmy oświetle-
nie awaryjne i ewakuacyjne – dodaje 
wiceprezydent. Zakres prac obej-

mował również zagospodarowanie 
terenu – m.in. nowe chodniki z kostki 
betonowej, nową furtkę i remont 
murka od ul. Mościckiego, montaż 
nowej bramy, a także zbudowanie 
altany śmietnikowej. Koszt tego etapu 
to ponad 3,6 mln zł.

Wróćmy do początku

Kompleksowa przemiana siedziby 
„Budowlanki” zaczęła się w 2023 
roku. – Zaczęliśmy wtedy roboty 
od modernizacji dachu i zajęliśmy 
się jego ociepleniem oraz wy-
mianą elementów wentylacji na 
wszystkich pięciu skrzydłach szko-
ły. Zamontowaliśmy nowe rynny 
i rury spustowe, które wpięliśmy 
do istniejącej kanalizacji deszczo-
wej – przypomina wiceprezydent 
Zieliński.  Na koniec na dachu 
„Budowlanki” (na skrzydłach A 
i D) zamontowana została instalacja 
fotowoltaiczna, połączona z rozbu-
dowaną instalacją elektryczną, od-
gromową oraz instalacją tzw. kom-
pensacji mocy biernej. Wartość 
pierwszego etapu sięgnęła prawie 
2 mln zł.  Hubert Woźniak 

TRZY LATA BUDOWY
W BUDOWLANCE
Zakończyliśmy 
trzeci i ostatni 
etap moderniza-
cji energetycz-
nej budynków 
Zespołu Szkół 
Budowlanych 
przy ul. Mościc-
kiego.

To kolejna, prowadzona przez płocki 
ratusz, inwestycja w obiekt użytecz-
ności publicznej, która przyniesie 
oszczędności w zużyciu energii 
i ciepła, a także wpłynie pozytywnie 
na środowisko naturalne. Pozwoli 
również zwiększyć komfort użytko-
wania budynku. 
Zakres prac jest bardzo duży. – Do 
końca listopada wymieniliśmy już 
wszystkie okna w salach lekcyjnych,  
na korytarzach na parterze i na 
pierwszym piętrze, a także w sali 
gimnastycznej i na zapleczu sali 
oraz w pomieszczeniu technicznym. 
Ociepliliśmy ściany i dach. Wszystkie 
nowe lampy w salach lekcyjnych, na 
korytarzach i w sali gimnastycznej 

również zostały już zainstalowane. 
Na dachu sali gimnastycznej i po-
mieszczenia technicznego ułożona 
została już papa nawierzchniowa – 
przedstawia stopień zaawansowania 
przedsięwzięcia zastępca prezydenta 
Artur Zieliński.
Inwestycja obejmuje także m.in. 
montaż dwóch pomp ciepła, które 
będą działać w układzie hybrydo-
wym z istniejącą kotłownią olejową, 
wykonanie opasek z kostki wokół 
budynków oraz tarasu od strony 
północnej szkoły. Do końca stycznia 
przyszłego roku wszystko ma być 
gotowe. Koszt realizacji zadania 
wyniesie ponad 2,7 mln zł.

Konrad Kozłowski

Już wkrótce gotowa będzie tężnia 
solankowa, która została wybrana 
do realizacji przez mieszkańców 
w Budżecie Obywatelskim Płocka. 

Jest ona elementem większego 
projektu, jakim jest budowa skweru 
przy ul. Harcerskiej w sąsiedztwie 
Miejskiego Przedszkola nr 34 im. 

Kubusia Puchatka. Teren rekreacyjny 
będzie gotowy w połowie przyszłego 
roku. Będzie na nim zieleń z syste-
mem automatycznego nawadnia-
nia, elementy małej architektury 
oraz oświetlone ciągi piesze, które 
zapewnią komfort i bezpieczeństwo 
użytkowania. Wartość całej inwesty-
cji to ponad 2 mln zł.  ej

Komfort i oszczędność 

Tężnia w Imielnicy

Na finiszu są prace związane z modernizacją energetyczną 
Szkoły Podstawowej nr 5 przy ul. Krakówka na osiedlu Ra-
dziwie. 
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– Jest ona częścią dużego projektu 
pod nazwą „Modernizacja ener-
getyczna placówek oświatowych 
w Płocku”. Idea tego projektu po-
lega na zastosowaniu rozwiązań, 
które pozwolą obniżyć poziom zu-
życia energii i uzyskać oszczędności 
w wydatkach na utrzymanie in-
frastruktury grzewczej. A także 
zmniejszyć emisję dwutlenku wę-
gla do atmosfery oraz podnieść 
funkcjonalność, bezpieczeństwo 
i standardy użytkowania obiektów 
oświatowych i poprawią ich este-
tykę – tłumaczy prezydent Andrzej 
Nowakowski.

Przed terminem

Umowa z wykonawcą na realizację 
prac została podpisana w maju br., 
a umowny termin ich zakończenia 
miał nastąpić w marcu przyszłego 
roku. Jednak wykonawca zakończył 
prace ponad trzy miesiące przed 
terminem. W grudniu zaczęły się 
prace odbiorowe. Część dydaktycz-
na szkoły została oddana do użytku 
z końcem sierpnia 2025, jeszcze 
przed rozpoczęciem zajęć w roku 
szkolnym 2025/2026, natomiast 
sala gimnastyczna w połowie paź-
dziernika 2025. Koszt pierwszego 
etapu modernizacji energetycznej 
szkoły wyniósł 5,8 mln zł. Zakres 
prac obejmował m.in. termomo-
dernizację dachu oraz ścian budyn-
ku głównego, sali gimnastycznej 
i biblioteki (a więc także wykonanie 
nowej elewacji), wymianę okien 
i drzwi zewnętrznych, wykonanie 
instalacji fotowoltaicznej i insta-
lacji kompensacji mocy biernej. 
Wymieniona została też w różnych 
częściach szkoły instalacja elek-
tryczna oraz instalacja centralnego 

ogrzewania oraz wykonane pra-
ce towarzyszące, takie jak m.in.: 
wymiana instalacji odgromowej, 
oświetlenia zewnętrznego na ele-
wacji budynku, wykonanie podjazdu 
i montaż plaƞormy dla osób z nie-
pełnosprawnościami przy wejściu 
głównym do szkoły. 

Prace dodatkowe

Dodatkowo, na wniosek dyrekcji 
szkoły, wykonawca zainstalował 
w pokoju nauczycielskim i ga-
binecie pielęgniarskim klimaty-
zację oraz żaluzje przeciwsło-
neczne ze zdalnym sterowaniem 
w sali gimnastycznej. Przy szko-
le posadzone zostały  drzewa 
i krzewy: 7 grabów pospolitych, 
3 cisy, 39 forsycji, 23 rozplenice 
japońskie oraz 15 żarnowców. 

– Placówka musiała czekać na mo-
dernizację ze względu na nieure-
gulowany stan prawny gruntu, na 
którym ją zbudowano. Spór przed 
sądem zakończył się i teraz możemy 
realizować inwestycje – wyjaśnia 
prezydent Nowakowski.

Ciąg dalszy

W 2026 roku planowany jest drugi 
etap modernizacji energetycznej 
szkoły. Zakres robót budowlanych 
dotyczyć będzie głównie wymiany 
wewnętrznej instalacji elektrycznej 
na pierwszym piętrze oraz na par-
terze budynku głównego, remontu 
łazienek i szatni budynku głównego 
oraz zaplecza sportowego wraz 
z wymianą wewnętrznej instalacji 
wodno-kanalizacyjnej.

Hubert Woźniak 

O zakresie inwestycji opowiedzieli na konferencji prasowej (od lewej): 
dyrektor „Ekonomika” Ireneusz Szychowski, prezydent Płocka Andrzej 
Nowakowski, kierownik Referatu Remontów Radosław Piekarz 

Do siatkówki, tenisa 
i innych dyscyplin 

Na terenie Zespołu Szkół nr 5 przy ul. Kutrzeby powstaje kompleks sportowy. 
Składa się na niego wielofunkcyjne boisko, na którym będzie można grać 
w piłkę nożną i koszykówkę oraz czterotorowa bieżnia do sprintu na 60 m, 
skocznia do skoku w dal i rzutnia do pchnięcia kulą z nawierzchnią z mączki 
ceglanej. Obecnie układany jest chodnik łączący boisko z placem zabaw, 
a ostatnim etapem prac będzie wysiew trawy na terenach zielonych. Inwe-
stycja będzie kosztować ponad 1,2 mln zł i będzie gotowa jeszcze w tym roku. 

Zakończyła się już natomiast modernizacja kortu tenisowego przy Specjalnym 
Ośrodku Szkolno-Wychowawczym nr 2 przy ul. Lasockiego. W ciągu trzech 
miesięcy wykonana została nowa poliuretanowa nawierzchnia, zamontowane 
słupki, wymieniono siatki i piłkochwyty. Koszt inwestycji to ponad 240 tys. 
zł, z czego blisko 180 tys. zł stanowi dofinansowanie ze środków samorządu 
Województwa Mazowieckiego.

Trwają prace przy budowie wielofunkcyjnego boiska na terenie Ośrodka Opie-
kuńczo-Wychowawczego przy ul. Mościckiego. Będzie miało przepuszczalną 
nawierzchnię, zostanie wyposażone w słupki z siatką do tenisa ziemnego, 
siatkówki, tablice i kosze do koszykówki, piłkochwyty wokół boiska oraz 
chodnik z kostki betonowej. Wykonawca zrobi drenaż z wpięciem do instalacji 
deszczowej, zamontuje słupy oświetleniowe i dosadzi nowe drzewa. Koszt to 
prawie 530 tys. zł. Obiekt ma być wkrótce dostępny dla użytkowników.  lkg

EKONOMICZNY „EKONOMIK” 
Zakończył się pierwszy etap termomodernizacji 
Zespołu Szkół Ekonomiczno-Kupieckich przy 
ul. Nowowiejskiego. 
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Jak wynika z badań IBRiS, aż dwóch 
na trzech Polaków deklaruje, że pod-
czas codziennych czynności zwraca 
uwagę na kwesƟe ekologiczne. 
– To dobry znak! Ale wciąż mamy 
dużo do zrobienia – szczególnie 
w okresie okołoświątecznym, gdy 
kupujemy i wyrzucamy więcej niż 
zwykle. W Płocku coraz więcej 
mieszkańców podejmuje wyzwanie 
ograniczania odpadów. Wystarczy 
kilka prostych zmian w codziennych 
nawykach, by pomóc środowisku i… 
własnemu porƞelowi – mówi Rena-
ta Szymborska, dyrektor Wydziału 
Gospodarowania Odpadami Urzędu 
Miasta Płocka.

Nie marnujmy jedzenia

Kto z nas nie zna widoku stołu ugi-
nającego się pod ciężarem potraw, 
których nikt już nie jest w stanie 
zjeść? W tym roku zróbmy to inaczej 
– zaplanujmy zakupy i gotowanie 
z umiarem. Kupujmy mniej, ale 
mądrzej. A jeśli coś zostanie – za-
mroźmy, zawekujmy, podzielmy się 
z sąsiadami lub potrzebującymi. 
Marnując żywność, marnujemy nie 
tylko jedzenie, ale też wodę, energię, 
czas i pracę, które zostały włożone 
w jego wyprodukowanie.

Nie wyrzucaj – napraw!

Wyrzucanie odzieży z powodu małej 
dziurki? To nie w duchu „eko”! Zszyj, 
przerób, podaruj drugie życie ubra-
niom. Zrób z nich szmatki, woreczki 
na warzywa. Warto też wrócić do 
majsterkowania – jak nasi dziad-
kowie! Jeśli zepsuje się rower czy 
pralka – często wystarczy wymienić 
jedną część, zamiast kupować nowy 
sprzęt.

Powiedz NIE jednorazówkom

– Foliówki, plasƟkowe kubki, sztućce 
i talerzyki – to wygoda, która – nie-

stety – zostaje z nami… na setki lat. 
Dlatego postawmy na wielorazowe 
torby, bidony i pojemniki. Może 
warto dać komuś prezent w postaci 
termicznego kubka, a prezenty za-
pakować w piękne torby wielokrot-
nego użytku? – proponuje dyrektor 
Szymborska. Jest też propozycja 
na przyjęcie (nie tylko sylwestrowe) 
– wybierz naczynia z… otrębów. 
Goście będą zaskoczeni, że mogą 
zjeść nie tylko przekąskę, ale również 
talerzyk, na którym ona wylądowała. 
A Ty możesz być spokojny o środo-
wisko. W codziennym życiu warto 
sięgać po produkty trwałe, napra-
wialne i wykonane z naturalnych 
materiałów. W kuchni zamiast ręcz-
ników papierowych – bawełniane 
ściereczki. Zamiast plasƟku – szkło 
i metal. Nie chodzi o to, by mieć 
mniej, ale by mieć mądrzej. Pomyśl 
o tym również wtedy, gdy planujesz 
świąteczne prezenty.

Bądźmy świadomymi 
konsumentami

Od naszych wyborów zależy przy-
szłość środowiska. – Dziś żyjemy 
w świecie, gdzie wiele potrzeb 
jest kreowanych, a nie realnych. 
Dlatego warto kierować się prostą 
zasadą: odmawiaj – redukuj – używaj 
ponownie/naprawiaj. To właśnie 
podstawa filozofii „less waste” 
– mniej odpadów, więcej świadomo-
ści i odpowiedzialności – przekonuje 
Renata Szymborska.
Niech te święta będą naprawdę 
wyjątkowe – nie przez liczbę pre-
zentów, lecz przez nasze świadome 
wybory. Mieszkańcy Płocka już 
nie raz udowodnili, że potrafią 
działać wspólnie dla dobra swojego 
miasta i środowiska. Zróbmy więc 
wspólnie prezent nie tylko sobie, ale 
też naszej planecie.

Magdalena Jarzyna

Święta Bożego Narodzenia to czas radości, spotkań i… 
przepełnionych koszy na śmieci. Zanim jednak ruszymy na 
przedświąteczne zakupy, warto na chwilę się zatrzymać 
i pomyśleć, czy naprawdę potrzebujemy aż tyle wszystkiego 
– prezentów, ozdób, jedzenia? Ziemia nie jest z gumy, a jej 
zasoby są ograniczone. Dlatego właśnie teraz, w grudniu, 
warto przypomnieć sobie jedno proste hasło: ekopostawy 
– zacznijmy od siebie!

Święta bez nadmiaru,
czyli jak pomóc planecie  

Bioróżnorodność to po prostu róż-
norodność życia na Ziemi, od mikro-
skopijnych organizmów po ogromne 
ssaki. Odgrywa ona kluczową rolę 
w wielu procesach ekologicznych, 
przyczynia się do stabilności ekosys-
temów. Aby ją chronić, konieczne są 
działania na różnych poziomach. Two-
rzenie parków, terenów zielonych, 
parków narodowych i rezerwatów 
przyrody to kluczowe aktywności, 
które pomagają w ochronie siedlisk 
i gatunków zagrożonych wyginię-
ciem. W dobie zmian klimatycznych, 
działania na rzecz zieleni miejskiej 
są szczególnie istotne. Wzrost tem-
peratur, długie okresy suszy i gwał-
towne opady wymagają od miast 
wdrażania rozwiązań przyrodniczych 
– tzw. nature-based soluƟons (ang. 
rozwiązania oparte na naturze). 
Płock odpowiada na te wyzwania. 
– W ramach projektu „Ochrona 
bioróżnorodności na terenie miasta 
Płocka poprzez tworzenie zielonych 
przestrzeni publicznych”, na które 
pozyskaliśmy dofinansowanie z Unii 
Europejskiej, zaplanowaliśmy budo-
wę parków miejskich i mniejszych 
przestrzeni, jakimi są parki kieszonko-
we. Projekt zakłada wieloletnie, spój-
ne podejście do zarządzania zielenią, 
aby z nowych nasadzeń korzystały nie 
tylko obecne pokolenia, ale również 
przyszłe – podkreśla prezydent Płocka 
Andrzej Nowakowski.
Realizacja projektu wynika z troski 
o środowisko, ale także ma na celu 

zapewnienie konkretnych udogod-
nień dla mieszkańców. Będzie wię-
cej cienia w upalne dni, poprawi 
się jakość powietrza, estetyczniej-
sze i przyjemniejsze będą miejsca 
do odpoczynku, wzrośnie komfort 
spacerów, jazdy na rowerze czy 
aktywności rodzinnych, będzie 
więcej ptaków i zapylaczy (naj-
częściej myślimy, że są nimi tylko 
owady, ale mogą to być także płazy, 
gady, ptaki i ssaki), niezbędnych 
do zapylania roślin. Zieleń staje 
się naturalną klimatyzacją miasta, 
a zwiększenie jej powierzchni, 

to realna inwestycja w zdrowie 
i dobrostan społeczności.
Pielęgnacja bioróżnorodności 
to wspólna odpowiedzialność. 
Niezależnie od tego, czy mieszka-
my w domu jednorodzinnym, czy 
w bloku – każdy z nas może zrobić 
coś dobrego dla środowiska. Dzięki 
realizowanym działaniom (o nie-
których piszemy w artykule obok), 
Płock staje się miejscem, w któ-
rym natura i człowiek funkcjonują 
w harmonii, a korzyści odczują 
wszyscy mieszkańcy.

Joanna Tomaszewska-Bielkowska

Trzyletnia umowa Miejskiego Zarządu 
Dróg z konsorcjum firm Roove i Orange 
skończyła się 30 listopada. Operator 
systemu zdecydował o przedłużeniu na 
swój koszt trzeciego sezonu Płockiego 
Roweru Miejskiego do końca grudnia. 
Dotychczas mieliśmy do dyspozycji 500 
jednośladów, 300 z nich zostało zabra-
nych do zimowego serwisu, aby na-
prawić uszkodzenia i zakonserwować 
pojazdy. Na stacjach w całym mieście 
do końca roku pozostało do dyspozycji 
200 rowerów. 

MZD prowadzi obecnie negocjacje 
nad zawarciem kolejnego kontraktu. 
Dotychczasowa umowa z operato-
rem systemu daje taką możliwość, 
nie trzeba ogłaszać nowego prze-
targu. A zmiana jakiej miasto ocze-
kuje w tych negocjacjach polega na 
zwiększeniu liczby stacji rowerowych 
o 10 sztuk (dziś jest ich 31). Nowa 
umowa może zostać podpisana 
w pierwszych miesiącach przyszłe-
go roku. Przypominamy, że sezon 
zaczyna się od 1 kwietnia. Szczegóły 

dotyczące korzystania z Płockiego 
Roweru Miejskiego oraz cennik 
znajdują się na plock.bike.

Hubert Woźniak

PŁOCK STAWIA 
NA NATURĘ 

Rower także w grudniu

Bioróżnorodność, czyli bogactwo gatunków roślin 
i zwierząt, pełni kluczową rolę w utrzymywaniu równowa-
gi przyrodniczej. Drzewa, krzewy, łąki kwietne czy małe 
siedliska dla owadów upiększają przestrzeń miejską, ale 
też oczyszczają powietrze, regulują temperaturę, retencjo-
nują wodę i stanowią schronienie dla wielu gatunków. 

– Dobra wiadomość dla użytkowników Płockiego Roweru 
Miejskiego. Będziemy korzystać z niego miesiąc dłużej niż 
przewidywał kontrakt z operatorem systemu – informuje 
prezydent Płocka Andrzej Nowakowski.

Podwieszany chodnik w Parku linearnym przy ul. Lachmana 
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Tym razem tytuł Godny Naślado-
wania w kategorii za najlepszą 
inicjatywę otrzymało Stowarzy-
szenie Człowiek Kultura, orga-
nizator Festiwalu Form Wielu. 
Impreza,  odbywająca s ię na 
kilku scenach rozlokowanych 
na Starym Rynku, łączy ze sobą 
różne formy – teatr ruchu, sztuki 
plastyczne, happening i teatr 

lalek, gromadząc na starówce 
widzów w każdym wieku. Tytuł 
Godny Naśladowania za najlep-
szą inicjatywę wolontariacką 
otrzymało stowarzyszenie Płock 
Przyjazny Psom, które  organizuje 
Pieskoranki – niedzielne spacery 
z podopiecznymi płockiego schro-
niska dla zwierząt. 
Wyróżnienia trafiły do Stowa-
rzyszenia Pomocy Rodzinom 
Tygiel za prowadzenie Poradni 
Rodzinnej oraz do Katolickiego 
Stowarzyszenia Civitas Christiana 
za 50. edycję Ogólnopolskiego 
Konkursu Poetyckiego „Jesienna 
Chryzantema”. Nagrody wręczyli 
prezydent Płocka Andrzej Nowa-
kowski oraz jego zastępca Łukasz 
Jankowski w czasie spotkania 
świątecznego dla środowisk kul-
turalno-społecznych. 

Małgorzata Palusińska

Należał do pokolenia bardzo doświadczo-
nego przez los i historię. W czasie II wojny 
światowej walczył z niemieckim okupantem, 
był żołnierzem Batalionów Chłopskich. 
Za swoje dokonania otrzymał m.in. Srebrny 
Krzyż Zasługi i Krzyż Partyzancki. 

W plebiscycie Godni 
Naśladowania wyróż-
nienia przyznawane 
są organizacjom, które 
swoim działaniem inspi-
rują, mobilizują innych 
i udowadniają, jak wiele 
można osiągnąć dzięki 
współpracy. 

Na uroczystości, od prezydenta Andrzeja Nowakowskiego (pierwszy z prawej) i wiceprezydenta 
Łukasza Jankowskiego (pierwszy z lewej) osobiście odebrali nagrody i wyróżnienia: panowie 
ze Stowarzyszenia Człowiek Kultura i panie ze Stowarzyszenia Pomocy Rodzinom Tygiel

Pożegnaliśmy 
Edwarda Jankowskiego

INICJATYWY GODNE NAŚLADOWANIA

Spotkanie to m.in. efekt zawartego 
w lipcu br. porozumienia Ministra 
Sprawiedliwości i prezydenta Płocka, 
którego celem jest propagowanie in-
stytucji ławnika wśród mieszkańców. 
Udział obywateli w sprawowaniu 
wymiaru sprawiedliwości gwarantuje 
art. 182 Konstytucji. Ławnicy orzekają 
wspólnie z sędziami i asesorami sądo-
wymi w sprawach rodzinnych i karnych. 
Ich ważną rolą jest również populary-
zacja wiedzy prawniczej w społeczeń-
stwie, co służy wszystkim obywatelom. 
W polskich sądach od lat brakuje ław-
ników, wakaty sięgają połowy obsady. 
Podobnie jest w Płocku.
Wyboru ławników w przypadku na-
szego miasta dokonuje Rada Miasta 
Płocka. Jest to przykład realnej 

współpracy samorządu lokalnego 
z wymiarem sprawiedliwości. Ław-
nikiem może zostać wybrana osoba 
w wieku 30-70 lat, która posiada 
obywatelstwo polskie oraz korzysta 
z pełni praw cywilnych i obywatel-
skich. Kandydat powinien charakte-
ryzować się nieskazitelnym charak-
terem, posiadać zatrudnienie albo 
prowadzić działalność gospodarczą, 
mieszkać w miejscu kandydowania 
przez co najmniej rok. Powinien rów-
nież legitymować się odpowiednim 
stanem zdrowia, który pozwoli na 
pełnienie obowiązków ławnika oraz 
przynajmniej wykształcenie średnie 
lub średnie branżowe. Ławnikami 
nie mogą być osoby związane zawo-
dowo z wymiarem sprawiedliwości 

czy służbami mundurowymi oraz 
duchowni.
Kandydatów na ławników do sądów 
okręgowych i rejonowych mogą zgła-
szać radom gmin: prezesi właściwych 
sądów, stowarzyszenia oraz inne 
organizacje społeczne i zawodowe 
(z wyłączeniem parƟi politycznych). 
Takie prawo przysługuje także miesz-
kańcom – konieczne jest zebranie 
co najmniej 50 podpisów obywateli 
Polski posiadających czynne prawo 
wyborcze i stale zamieszkujących na 
terenie danej gminy.
Więcej informacji na temat wyboru 
ławników i dokumentów, które powi-
nien złożyć kandydat, jest na stronie 
Sądu Okręgowego w Płocku plock.
so.gov.pl. Konrad Kozłowski

OBYWATELSKI GŁOS W SĄDACH  
W ratuszu na zaproszenie prezydenta Andrzeja Nowa-
kowskiego spotkali się ławnicy płockich sądów z przed-
stawicielami Rady do spraw Ławników przy Ministrze 
Sprawiedliwości oraz Stowarzyszenia Ławników Pol-
skich, aby porozmawiać o tym, jak zwiększyć liczbę ław-
ników w systemie sprawiedliwości. 

Zmarł w wieku 97 lat. Msza po-
grzebowa odbyła się w katedrze, 
a zmarły spoczął na cmentarzu 
zabytkowym przy Alejach Ko-
bylińskiego. W uroczystościach 
wzię l i  udz ia ł  m. in .  żo łn ierze 
z 2. Mazowieckiego Pułku Sa-
perów w Kazuniu. Poczty sztan-
darowe wystawili m.in. Związek 
Sybiraków, Światowy Związek 
Armii Krajowej przy Zespole Szkół 
Ekonomicznych oraz Liceum Ogól-
nokształcące PUL.
Pan Jankowski bardzo aktywnie 
działał  w środowisku komba-
tantów. Był przewodniczącym 
Porozumienia Organizacji Komba-
tanckich w Płocku, prezesem Koła 

Miejskiego Związku Kombatantów 
RP i Byłych Więźniów Politycznych, 
a także członkiem Płockiej Rady ds. 
Kombatantów oraz Ochrony Miejsc 
Pamięci Walk i Męczeństwa. 
Jego wysi łek doprowadzi ł  do 
integracj i  płockiego środowi-
ska weteranów. Szczególnie dbał 
o pamięć o tych, którzy już odeszli. 
Brał aktywny udział w miejskich 
spotkaniach i  uroczystościach 
patriotycznych i, jak wspominają 
ci, którzy spotykali pana Edwarda, 
zawsze służył dobrym słowem, 
wsparciem i mądrością, która 
wynikała z jego życiowego do-
świadczenia. 

Małgorzata Palusińska



NR 7/2025 10

Wcześniej znajdowały się tu po-
mieszczenia biurowe jednego 
z wydziałów Urzędu Miasta Płocka. 
Zmodernizowana przestrzeń ma 
około 95 mkw. W ramach inwestycji 
powstało pięć pokoi przeznaczo-
nych łącznie dla dziesięciu osób, 
jadalnia, a także zaplecze kuchenne 
i sanitarne. Wykonane zostały nowe 

posadzki i podłogi, pomalowane 
ściany oraz wymieniona instalacja 
elektryczna. Teraz trwa urządzanie 
pomieszczeń.
– Dom przy ul .  Misjonarskiej 
będzie miejscem bezpiecznym, 
zapewniającym godne warunki 
i dającym potrzebującym matkom 
realne wsparcie w najtrudniejszych 

momentach życia. To inwestycja 
w ludzi i w solidarność społeczną 
naszego miasta – podkreśla  prezy-
dent. Przedsięwzięcie kosztowało 
prawie 580 tys. zł, a na jego reali-
zację samorząd Płocka pozyskał 
prawie 400 tys. zł dofinansowania 
z budżetu państwa. 

Lena Kołodziejska-Grabowska

 – Coraz więcej samorządów wpro-
wadza takie rozwiązania na swoim 
terenie. Chcemy zapytać, jakie jest 
zdanie na ten temat pełnoletnich 
mieszkańców Płocka, rad osiedlo-
wych, Płockiej Rady Działalności 
Pożytku Publicznego oraz służb i in-
stytucji, które zajmują się interwen-
cjami, zdrowiem i rozwiązywaniem 
problemów alkoholowych – mówi 
Łukasz Jankowski wiceprezydent 
Płocka ds. polityki społecznej.
Ustawa o wychowaniu w trzeźwości 
i przeciwdziałania alkoholizmowi 
pozwala na regulowanie sprzedaży 
napojów alkoholowych przezna-
czonych do spożycia poza punktami 
sprzedaży prowadzonej między 
godziną 22 a 6. Takie ograniczenie sa-
morządy mogą wprowadzić w drodze 
ustanowienia prawa lokalnego, czyli 
uchwały rady miasta.
Swoją opinię można przekazać 
wypełniając ankietę. Elektronicznie 
można ją wypełnić na plaƞormie 
konsultuj.plock.eu. Ankietę można 
też pobrać na stronie internetowej 
plock.eu w zakładce konsultacje 
społeczne. Wydrukowaną i wypeł-
nioną papierową wersję można 
złożyć w Biurze Obsługi Klienta przy 
ul. Zduńskiej oraz al. Piłsudskiego 
w godzinach pracy urzędu.  opr. ej

BEZPIECZNIE I GODNIE

Co sądzisz na ten temat?

– Zakończyliśmy remont części budynku przy ul. Mi-
sjonarskiej 22, gdzie będzie Dom dla Matek z Mało-
letnimi Dziećmi i Kobiet w Ciąży, znajdujących się 
w kryzysie bezdomności – informuje prezydent Płoc-
ka Andrzej Nowakowski. 

Do końca grudnia trwają konsultacje społeczne z mieszkańcami dotyczące ograniczenia 
w Płocku nocnej sprzedaży napojów alkoholowych poza punktami sprzedaży.

Dzięki pasji, wiedzy i zaangażo-
waniu wielu specjalistów, porad-
nie stały się miejscem zaufania 
i profesjonalnej pomocy. Podczas 
jubileuszowej uroczystości w Me-
diatece eMka Agnieszka Harabasz, 
dyrektor Wydziału Edukacji, wrę-
czyła nagrody przyznane pracow-
nikom poradni przez prezydenta 
Płocka Andrzeja Nowakowskiego. 
Uhonorowane zostały nimi osoby, 
które w szczególny sposób przy-
czyniły się do rozwoju poradnictwa 
psychologiczno-pedagogicznego 
w naszym mieście.  Prezydent 

docenił ich za wieloletnią, pełną 
zaangażowania pracę, profesjo-
nalizm, a także za wrażliwość 
i empatię okazywaną dzieciom, 
młodzieży i ich rodzicom. Ponad-
to pracownicy placówek otrzy-
mali nagrody przyznane przez 
dyrektorów poradni.  Podczas 
uroczystości podkreślono również 
wkład w rozwijanie nowych form 
wsparcia, tworzenie innowacyj-
nych programów terapeutycznych 
oraz działania na rzecz wczesnego 
wspomagania rozwoju.

Lena Kołodziejska-Grabowska

Pomagają 
od sześciu dekad
W tym roku przypada 60 lat działalności poradnictwa 
psychologiczno-pedagogicznego w Płocku. W tym czasie 
pracownicy poradni wspierali rozwój oraz odkrywanie 
talentów dzieci i młodzieży, towarzyszyli im i ich rodzicom 
w pokonywaniu trudności.

Historia płockiego poradnictwa 

sięga 1 stycznia 1965 roku, kiedy rozpoczęła działalność Powia-
towa Poradnia Wychowawczo-Zawodowa, obejmująca swoim 
zasięgiem Płock oraz powiaty: płocki, sierpecki i gostyniński. 

Początkowo mieściła się w Szkole Podstawowej nr 12 (obecnie 
ul. Brzozowa 3), a następnie w Domu Broniewskiego przy ul. 
Kościuszki 24. W kolejnych latach placówka dynamicznie się 
rozwijała, zmieniając siedziby – m.in. przeprowadzając się do 
budynku Państwowego Domu Dziecka przy Al. Jachowicza, 
a później funkcjonując w Miejskim Przedszkolu nr 3 przy 
ul. Gałczyńskiego 7. 

1 kwietnia 1976 roku powołana została Wojewódzka Poradnia 
Wychowawczo-Zawodowa oraz Rejonowa Poradnia Wycho-
wawczo-Zawodowa w Płocku. W 1993 roku poradnie wy-
chowawczo-zawodowe zostały przekształcone w poradnie 
psychologiczno-pedagogiczne, które dziś znamy jako Poradnię 
Psychologiczno-Pedagogiczną nr 1 przy ul. Kossobudzkiego 7 
i Poradnię Psychologiczno-Pedagogiczną nr 2 przy ul. Jakubow-
skiego 10.

Ankieta zawiera następujące pytania:
•  Czy na terenie Płocka należy wprowadzić ograniczenie w godzi-

nach nocnej sprzedaży napojów alkoholowych przeznaczonych 

do spożycia poza miejscem sprzedaży (nie dotyczy lokali gastro-

nomicznych)

•  Czy ograniczenie nocnej sprzedaży napojów alkoholowych 

przeznaczonych do spożycia poza miejscem sprzedaży powinno 

obowiązywać w godzinach: 22.00-6.00; 23.00-6.00; 24.00-6.00.

Agnieszka Harabasz, dyrektor Wydziału Edukacji przekazała w imieniu 
prezydenta Płocka gratulacje dyrektorom poradni: Sylwii Urbańskiej 
(PPP nr 2) i Pawłowi Ślęzakowi (PPP nr 1)
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I I I  L i ceum Ogólnokszta łcące 
z Oddziałami Dwujęzycznymi im. 
Marii Dąbrowskiej w Płocku od 
początku konsekwentnie realizuje 
wizję pierwszego dyrektora szkoły 
Stanisława Sikory: „Trzecie liceum 
będzie pierwszym liceum”. I tak 
przez 55 lat swojej działalności 
stali  się jednym z najchętniej 
wybieranych ogólniaków przez 
absolwentów szkół podstawowych. 
– Z satysfakcją można patrzeć na 
minione 55 lat dziękując wszyst-
kim, którzy tworzyli historię tej 
szkoły. Z radością możemy także 
mówić o jej teraźniejszości, bo 
to miejsce cieszy się dużym za-
interesowaniem młodych. Przed 

szkołą następne dziesięciolecia, 
w trakcie których będziemy wspól-
nie tworzyć jej przyszłość, re-
alizując kolejne ambitne plany 
i projekty – powiedział prezydent 
Płocka Andrzej Nowakowski pod-
czas uroczystości.
Spotkanie było okazją do wspo-
mnień, do których włączyli się byli 
pracownicy i znamienici absolwenci, 
jak sędzia piłkarski Szymon Marci-
niak, prezenter telewizyjny Radek 
Brzózka, dyrektor Książnicy Płockiej 
Joanna Banasiak czy radny To-
masz Kominek. Z dumą opowiadali 
o latach spędzonych w szkolnych 
murach, przyjaźniach oraz nieza-
pomnianych wychowawcach. Wielu 

nauczycieli i pracowników zostało 
tego dnia uhonorowanych nagroda-
mi prezydenta Płocka za wieloletnie 
osobiste zaangażowanie w rozwój 
i integrację szkolnej wspólnoty. 
Zaproszeni goście na koniec obejrze-
li pełne refleksji występy uczennic 
i uczniów ilustrowane kadrami 
minionych dziesięcioleci.
Dyrekcja szkoły wraz z samorzą-
dem uczniowskim świętowanie 
rozpoczęła od zakopania kap-
suły czasu specjalnie przygoto-
wanej właśnie na ten jubileusz. 
Ta pokoleniowa pamiątka z różno-
rodnymi zdjęciami ma być otwarta 
w 100-lecie szkoły czyli w roku 
2070. Ewa Janiszewska

URODZINY TRZECIEGO
Zaczynali bez własnego budynku. Dołączyli do 
dwóch płockich ogólniaków z wielkimi tradycjami – 
Małachowianki i Jagiellonki.

W tym roku uhonorowanych zo-
stało 39 uczniów i uczennic oraz 
19 ich opiekunów. – Wszystkim 
nagrodzonym gratuluję osiągnięć, 
które są wynikiem talentu, ale 
też systematycznej pracy. Słowa 
uznania kieruję również do opie-
kunów i rodziców, którzy wspierają 
rozwój tych wyjątkowych młodych 
osób – mówił zastępca prezydenta 
Łukasz Jankowski podczas uroczy-
stej gali w sali koncertowej szkoły 
muzycznej. 

Łącznie z budżetu miasta na nagrody 
przeznaczone zostało ponad 52 tysiące 
złotych – 32 tys. zł dla uczniów i 20 tys. zł 
dla opiekunów artystycznych. Nagrody 
I, II, III stopnia (odpowiednio: 1500 zł, 
1000 zł, 500 zł) otrzymali uczniowie 
Ogólnokształcącej Szkoły Muzycznej I 
i II stopnia w Płocku, Studia Tańca 
FAME, Studia Tańca Show Time, Spor-
towego Klubu Tanecznego Falcon, 
Płockiego Ośrodka Kultury i Sztuki 
oraz Spółdzielczego Domu Kultury.

Lena Kołodziejska-Grabowska

–  Pomysł zorganizowania zawodów 
zrodził się z potrzeby zachęcenia 
dzieci do spędzania czasu w sposób 
aktywny i twórczy, z dala od telefo-
nów i urządzeń elektronicznych – 
mówi dyrektor MP 13 Aneta Treder. 
Mali zawodnicy wykazali się du-
żym zaangażowaniem, skupieniem 
i znajomością zasad gry, a pojedyn-
ki były niezwykle emocjonujące. 
Na podium stanęły dzieci reprezen-
tujące: Miejskie Przedszkole nr 21 
(I miejsce), Miejskie Przedszkole 
nr 19 (II miejsce) oraz Miejskie 

Przedszkole nr 34 (III miejsce). 
– Gratuluję wszystkim uczestnikom 
i ich opiekunom, a organizatorom 
turnieju dziękuję za świetny pomysł 
na połączenie doskonałej zabawy 
z nauką – mówi prezydent Płocka 
Andrzej Nowakowski. 
Pomysłodawcy wydarzenia podkre-
ślają, że tego typu inicjatywy rozwija-
ją u dzieci logiczne myślenie, cierpli-
wość oraz umiejętność radzenia sobie 
z emocjami. Kolejna edycja turnieju 
jest już w planach.
 Małgorzata Palusińska

Młodzi artyści z nagrodami

Za pan brat z szachownicą

Od kilku lat prezydent Płocka nagradza dzieci i młodzież 
za wybitne osiągnięcia artystyczne. Wyróżnienia trafiają 
również do ich nauczycieli – osób, które z pasją wspierają 
rozwój talentów i pomagają swoim podopiecznym dosko-
nalić umiejętności.

Kilkulatki z Płocka potrafią świetnie grać w warcaby. Udo-
wodniły to podczas turnieju, na który zaprosiło Miejskie 
Przedszkole nr 13.

Nagrody wręczył wiceprezydent Łukasz Jankowski
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Samorząd Płocka pozyskał dotację 
celową w wysokości ponad 6,9 mln 
zł od Wojewody Mazowieckiego na 
ustawowe zadania z zakresu ochrony 
ludności i obrony cywilnej. Środki 
w znacznej części przeznaczone zosta-
ły na zakup obiektu na przemysłowym 
osiedlu Kostrogaj, który służyć będzie 
jako magazyn. Przechowywane są 
w nim, oprócz już posiadanego 
sprzętu, rzeczy kupione ze środków 

dotacyjnych, które będą służyć ra-
townikom i osobom poszkodowa-
nym, tj. wodery, kamizelki ratunko-
we, worki na piasek, tzw. big bagi, 
osuszacze, maszty oświetleniowe, 
agregaty prądotwórcze, sprzęt kwa-
terunkowy i sanitarny. Dla uspraw-
nienia załadunków w sytuacjach 
kryzysowych magazyn został wypo-
sażony w elektryczny wózek widłowy. 
Dodatkowo do celów szkoleniowych 

kupiono 80 sztuk defibrylatorów 
oraz 80 kompletów fantomów 
(na komplet składają się trzy fanto-
my – niemowlę, dziecko i dorosły). 
Zostaną przekazane do płockich 
szkół, żeby podczas lekcji i szkoleń 
uczniowie zdobywali praktyczne 
umiejętności z zakresu ratownictwa. 
W trakcie opracowywania są eks-
pertyzy techniczne dostępnych 
w mieście obiektów oświatowych, 
aby w jedenastu z nich można było, 
w razie potrzeby, zorganizować miej-
sca doraźnego schronienia. Badana 
jest m.in. wytrzymałość ścian, odpo-
wiednia liczba wyjść ewakuacyjnych, 
różnego typu instalacje użytkowe 
czy możliwość odbierania radia. 
Na ten cel z pozyskanej dotacji prze-
znaczone zostanie kilkaset tysięcy 
złotych. Ekspertyzy będą gotowe do 
końca roku.
Wszystkim chętnym przypominamy 
o możliwości odbycia szkolenia w ra-
mach wdrożonego przez Ministerstwo 
Obrony Narodowej programu #wGoto-
wości. Swoją wiedzę można poszerzać 
oraz aktualizować z poradnikiem 
dostępnym na stronie hƩps://www.
gov.pl/web/poradnikbezpieczenstwa  

Ewa Janiszewska

W TROSCE O BEZPIECZEŃSTWO
Potrzeba zwiększania odporności państwa na różnego 
rodzaju zagrożenia wymaga efektywnego współdziała-
nia rządu i lokalnych samorządów. Obejmuje ono różne – 
określone przez ustawodawcę – obszary. Jeden z nich, ure-
gulowany w ustawie z dnia 5 grudnia 2024 r. o ochronie 
ludności i obronie cywilnej, pozwoli nam wszystkim czuć 
się bezpieczniej. Dlatego także w naszym mieście powięk-
szane są zasoby sprzętowe i materiałowe, które mogą być 
wykorzystane podczas prowadzenia akcji ratowniczych.

Zadanie dofinansowane ze środków budżetu państwa z Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej na lata 2025 – 2026

Pozyskana dotacja posłuży m.in. na przeprowadzenie szkoleń z zakresu 
udzielania pierwszej pomocy 

W drugiej połowie przyszłego roku 
może tam stacjonować ponad 300 
żołnierzy Wojsk Obrony Terytorial-
nej. – Od początku powstania WOT, 
tj. od 2017 roku, gdy przyjeżdżali do 
Płocka różni dowódcy tej formacji, 
wskazywaliśmy jako dobrą bazę wła-
śnie budynki w Trzepowie. Mam oso-
bistą satysfakcję, że ta sprawa została 
załatwiona, po latach starań, spotkań 
i rozmów. Potrzebna była jednak 
do tego zmiana rządu. Cieszę się, 
że w Ministerstwie Obrony Naro-
dowej są teraz ludzie, którzy widzą 
potrzebę stacjonowania wojska 

w Płocku. Szczególne podziękowania 
kieruję pod adresem wiceministra 
obrony narodowej Cezarego Tomczy-
ka, który zaangażowany jest w funk-
cjonowanie i rozwój WOT– komen-
tuje prezydent Andrzej Nowakowski. 
Misją terytorialsów jest obrona 
i wspieranie lokalnych społecz-
ności. W czasie pokoju to m.in. 
przeciwdziałanie skutkom klęsk 
żywiołowych, zwalczanie ich oraz 
prowadzenie działań ratowniczych 
w sytuacjach kryzysowych. Obecnie 
w tej formacji służy ponad 40 tys. 
osób. Hubert Woźniak

Pod koniec listopada ratownicy z Ko-
mendy Miejskiej Państwowej Straży 
Pożarnej na czele z komendantem 
st. bryg. Jackiem Starczewskim (na 
zdjęciu pierwszy z lewej) zaprezen-
towali przed ratuszem samochód, 
który będą wykorzystywali w swoich 
akcjach. Nowy Magirus na podwoziu 
Iveco wyposażony jest w drabinę 
mechaniczną o wyjątkowej wysoko-

ści ratowniczej 42 m. Przęsło w niej 
jest łamane i może być wysunięte 
w bok na 19 m. 
Pojazd kosztował prawie 4,5 mln zł, 
z czego 3,5 mln zł pochodzi z bu-
dżetu państwa, 600 tys. przekazał 
samorząd Płocka, a 395 tys. zł 
marszałek województwa mazo-
wieckiego.

Ewa Janiszewska

Nieruchomość 
dla terytorialsów

Strażacy sięgną wysoko

W połowie grudnia rektor Akademii Mazowieckiej profe-
sor Maciej Słodki podpisał z szefem Stołecznego Zarządu 
Infrastruktury pułkownikiem Krzysztofem Osowickim akt 
notarialny i przekazał wojsku budynek po byłej szkole 
rolniczej w Trzepowie. 

– Żyjemy w czasach coraz gwałtowniejszych zmian klima-
tu. Aby straż mogła nam skutecznie pomagać potrzebny 
jest nowoczesny sprzęt z najlepszymi parametrami – pod-
kreśla prezydent Andrzej Nowakowski.

Nowe pojazdy to Kia Ceed. Będą 
zaangażowane do codziennej służby 
patrolowo-interwencyjnej na tere-
nie Płocka. Koszt zakupu jednego 
samochodu to prawie 124 tys. zł, 
a samorząd Płocka wsparł zakup każ-
dego z nich kwotą 75 tys. zł. Wzmocnią 
codzienną służbę funkcjonariuszy na 
terenie miasta i powiatu płockiego. 
Nowe radiowozy będą wykorzystywa-
ne do działań prewencyjnych oraz walki 
z przestępczością na rzecz bezpieczeń-
stwa mieszkańców naszego regionu.
Klucze do aut wręczył m. in. prezy-
dent Płocka Andrzej Nowakowski.  
– Dziękuję za dotychczasową dobrą 

współpracę – mówił. – W 2025 roku 
do służby trafiło łącznie 10 nowocze-
snych pojazdów, co stanowi realne 
wzmocnienie działań na rzecz bez-
pieczeństwa mieszkańców Płocka 
i powiatu płockiego.

Flota Komendy Miejskiej Policji 
w Płocku systematycznie  s ię 
powiększa. Obecnie dysponuje 
ona 88 pojazdami,  w tym 53 
oznakowanymi radiowozami oraz 
35 nieoznakowanymi, które każ-
dego dnia wykorzystywane są 
w służbie. 

Konrad Kozłowski 

Radiowozy dla płockiej policji
Policjanci w Płocku otrzyma-
li nowe pojazdy. 150 tys. zł 
na dofinansowanie zakupu 
dwóch nieoznakowanych 
radiowozów pochodzi z bu-
dżetu miasta.
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Julian Pogonowski podczas spektaklu „Kontrakt” Sławomira Mrożka, 
przygotowanego przez Teatr Per Se

Gabriel Czerniejewski

To już druga edycja programu stypen-
dialnego, adresowanego do młodych 
i twórczych płocczan. Powstał po to, 
aby rozwijać ich artystyczne pasje 
i talenty. O finansowe wsparcie mogą 
ubiegać się twórcy działający m.in. 
w dziedzinie filmu, teatru, muzyki, 
tańca, literatury, malarstwa, grafiki, 
sztuk wizualnych, a także organizato-
rzy wydarzeń kulturalnych, animato-
rzy, edukatorzy czy badacze kultury. 
Warunkiem jest wiek w przedziale 
pomiędzy 16 a 30 rokiem życia oraz 
związek z Płockiem poprzez mieszka-
nie, naukę lub pracę w naszym mie-
ście. O przyznaniu środków decyduje 
komisja konkursowa. 
Pierwsza edycja programu pokazała 
ogromny potencjał w młodych, arty-
stycznie uzdolnionych płocczanach. 
Druga edycja również zapowiada się 
bardzo ciekawie. Stypendia otrzymali 
Gabriel Czerniejewski i Julian Pogo-
nowski. Pierwszy z nich, dzięki otrzy-
manym środkom, zrealizuje projekt 
„Kevski Visual Experience”. Według 
zapowiedzi młodego artysty ma to 
być pierwsze tego typu wydarzenie 
w Płocku – nie zwyczajny koncert, ale 
nowoczesny spektakl, który połączy 
muzykę elektroniczną z obrazem fil-

mowym i narracją wizualną. Autorzy 
projektu zaprezentują publiczności 
serię wideoklipów duetu Kevski, 
zrealizowanych w różnych intrygu-
jących lokalizacjach, a wizualizacje 
będą zsynchronizowane z muzyką na 
żywo. W planach jest też panel dys-
kusyjny połączony z innowacyjnymi 
warsztatami artystycznymi. Drugi ze 
stypendystów, Julian Pogonowski 
zapowiada stworzenie autorskiego 
spektaklu dramatycznego. Podstawą 
fabuły będą przeżycia pięciu na-
stoletnich chłopców, wchodzących 
w dorosłe życie. Scenariusz powstanie 
na podstawie rozmów, zwierzeń i im-
prowizacji aktorskiej. Spektakl będzie 
zaprezentowany trzykrotnie. 
Okazją do wręczenia stypendiów było 
przedświąteczne spotkanie prezyden-
ta Płocka Andrzeja Nowakowskiego 
z przedstawicielami środowisk kultu-
ralno-społecznych. W imieniu Gabriela 
Czerniejewskiego czek odebrali rodzi-
ce. – Gratuluję stypendystom – mówi 
prezydent. – Jestem przekonany, 
że nasze wsparcie pomoże młodym 
artystom w urzeczywistnieniu marzeń 
i realizacji autorskich projektów, a także 
przyczyni się do rozwoju ich kariery. 

Małgorzata Palusińska

Stypendia dla twórców
„Kevski Visual Experience” i „Liminal”. Pod tymi nazwami 
kryją się wyjątkowe projekty artystyczne. Na ich reali-
zację autorzy otrzymali stypendia Prezydenta Miasta 
Płocka. Efekty działań artystów poznamy już w 2026 roku.

Konkurs organizowany jest przez 
Książnicę Płocką im. Władysława 
Broniewskiego. – Jego celem jest 
pobudzanie aktywności twórczej 
i wrażliwości poetyckiej oraz pro-
mowanie autorów, zarówno tych 
początkujących, jak i tych obecnych 
w literackim życiu – mówi Joan-
na Banasiak, dyrektorka Książnicy 
i jedna z jurorek. Nadesłane zestawy 
wierszy, których w tym roku było aż 
112, oceniali także: Jacek Denhel, 
pisarz, poeta, tłumacz, malarz, te-
goroczny l aureat nagrody Lindego, 
nominowany m.in. do Nagrody Li-

terackiej NIKE, Eliza Kącka, autorka 
bestsellerowej książki „Wczoraj byłaś 
zła na zielono”, za którą otrzymała 
Nagrodę NIKE Czytelników 2025 
oraz Maciej Woźniak, płocki poeta, 
pracownik Książnicy.
Pierwszą nagrodę Prezydenta Mia-
sta Płocka zdobył Artur Boratczuk 
z Boleszkowic, wyróżnienie za 
wiersz o tematyce płockiej otrzy-
mała Alicja Laszkiewicz z Wrocławia, 
a za limeryk wyróżnienie, przyzna-
wane przez dyrektor Książnicy Płoc-
kiej,  trafiło do Artura Kozłowskiego 
z Ząbkowic Śląskich. Gala, podczas 

której ogłoszono wyniki, odbyła się 
w sali koncertowej szkoły mu-
zycznej. Licznie zgromadzona pu-
bliczność miała okazję posłuchać 
wybranych utworów w interpretacji 
płockiego aktora Marka Walczaka. 
W części muzycznej uroczystości 
wystąpiła Anna Maria Jopek, której 
towarzyszyli instrumentaliści – 
Michał Szkil i Adam Kowalewski. 
Nagrodzone wiersze oraz inne 
utwory zakwalifikowane do druku 
opublikowane zostaną w okoliczno-
ściowym wydawnictwie.

Alina Boczkowska

Można się z niej dowiedzieć m.in. 
jak narodziła się miłość między Anną 
Dziadyk i jej późniejszym mężem  
Wiesławem Dymnym, czy słonica 
Petra pomogła wygrać naszemu 
miastu w telewizyjnym Turnieju 
Miast w starciu z Włocławkiem i jak 
przebiegało śledztwo w sprawie po-
rwania doktor Kamińskiej. Autorka 
zebrała ponad trzydzieści, bardziej 
lub mniej znanych, wydarzeń z życia 
miasta, które miały miejsce w XX 
wieku. Chociaż każda z historii mu-
siała się zmieścić na kilku stronach 
(taki był wymóg wydawcy, którym 
jest Księży Młyn Dom Wydawniczy 
z Łodzi), to imponuje ilość informacji, 
a także ogromny nakład pracy, jaki 
autorka włożyła w zdobycie rzetel-
nych danych. Wartki, gawędziar-
ski styl, wybór ciekawych historii, 
a także szata graficzna, to niewątpli-
we atuty książki. Czytelnikom „Mia-
stO! Żyje” lekkie pióro Romany Kuffel 
jest bardzo dobrze znane, bowiem 

wiele jej tekstów opublikowaliśmy 
na naszych łamach. 
Książka powstała w ramach cyklu 
„Sekrety…”, w którym prezentowa-
ne są historie różnych miejsc, ale 
jak przyznawała autorka, „płockie 
wydanie” liczy najwięcej stron. 

A jeszcze wiele opowieści mogłoby 
się w niej znaleźć. Zanim, być może, 
powstanie kolejna część, zachęcamy 
do poznania opowieści o tym, czym 
zajmował się w ratuszu tata Kazika 
i kim był „Kogut”, który stawał na 
głowie.  Alina Boczkowska

To była 37 edycja prestiżowego Ogólnopolskiego 
Konkursu Poetyckiego im. Władysława Broniew-
skiego o Liść Dębu. Swoje wiersze nadesłali autorzy 
z różnych stron Polski, a także z zagranicy. 

PŁOCK KOCHA POEZJĘ

Tata Kazika pracował w ratuszu
Sala Mediateki niemal pękała w szwach podczas spotkania z dziennikarką Romaną Kuffel. Autorka 
niezwykle interesująco opowiadała o swojej pracy przy książce „Sekrety Płocka”, a uczestnicy mieli 
wiele własnych przemyśleń związanych z historiami przedstawionymi w publikacji.
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Wyniki piłkarzy ręcznych nikogo 
specjalnie nie dziwią. Można nawet 
rzec, że takich oczekiwaliśmy. Domi-
nacja na krajowym podwórku plus 
dobra postawa w Lidze Mistrzów to 
niemal obowiązek szczypiornistów. 
Wywiązują się z niego bez zarzu-
tu, ale prawdziwą weryfikacją ich 
formy będzie obrona mistrzostwa 
Polski oraz awans co najmniej do 
ćwierćfinału elitarnych rozgrywek 
międzynarodowych. 
O ogromnej sensacji możemy za to 
mówić w przypadku futbolistów. 
Nigdy wcześniej Nafciarze nie prowa-
dzili w tabeli ekstraklasy po połowie 
sezonu, a taką właśnie przyjemną 
niespodziankę zafundowali nam 
w kończącym się roku. Cały 2025 
rok był dla piłkarzy Wisełki absolut-
nie wyjątkowy. Najpierw awans do 
ekstraklasy i to po barażach, co dało 
kibicom dodatkową dawkę pozy-
tywnych emocji, a od lipca świetna 
postawa na boiskach najwyższej 
klasy rozgrywkowej i pozycja lidera 
na szesnaście spotkań przed zakoń-
czeniem sezonu. Rezultat przerasta-
jący oczekiwania kibiców, ale także 
samych zawodników i trenerów. 
Mimo świetnej postawy zespołu 
w ostatnim półroczu, podstawowy 
cel Wisły pozostaje niezmienny. Jest 
nim pozostanie w piłkarskiej elicie na 
kolejny sezon. Nawet gdy w przypad-
ku lidera takie nastawienie można by 

uznać za zbyt asekuranckie, jedno 
spojrzenie na ligową tabelę pokazu-
je, że przewaga płocczan nad resztą 
stawki jest minimalna, a dystans nad 
drużynami zagrożonymi degradacją 
wynosi zaledwie dziesięć punktów. 
Stąd nieco ostrożne nastawienie 
zarządu klubu, który nie zmienia 
zdania, że nadrzędnym zadaniem 
piłkarzy jest utrzymanie ekstraklasy. 
Zdroworozsądkowe podejście klubo-
wych włodarzy nie powinno jednak 
odzierać z marzeń kibiców. Nie moż-

na przecież wykluczyć, że Wisła stoi 
dzisiaj przed niepowtarzalną szansą 
na wywalczenie ligowego podium, 
a kto wie czy nie mistrzostwa Polski. 
Nierealne na pozór zadanie, z każdą 
ligową kolejką stawało się coraz 
bardziej prawdopodobne. Jednak 
dopiero w maju będziemy w stanie 
powiedzieć czy marzenia o triumfie 
ziszczą się, czy takimi pozostaną. 
Zdecydowanie łatwiej przewidzieć 
wynik piłkarzy ręcznych.

Jeremi Czarnecki

LEPIEJ BYĆ NIE MOŻE
Większość płockich kibiców najchętniej zakończyłaby 
rozgrywki piłkarskiej ekstraklasy i superligi w piłce 
ręcznej wraz z końcem roku. Nic dziwnego, bowiem na 
półmetku sezonu futbolistów i piłkarzy ręcznych oby-
dwie drużyny Wisły Płock prowadzą w swoich dyscypli-
nach. Świetną formę piłkarze ręczni potwierdzają także 
na arenie europejskiej, gdzie tylko kataklizm mógłby 
odebrać im awans do pucharowej fazy Ligi Mistrzów. 

W uroczystości udział wzięli spor-
towcy, trenerzy i działacze.  Nagrody 
i stypendia wręczył  zastępca prezy-
denta Płocka ds. polityki społecznej 
Łukasz Jankowski. – Wyróżnienia 
dla sportowców są zarówno silną 
motywacją, jak i wyrazem uznania 
dla wielu godzin ciężkiej pracy oraz 
determinacji. Natomiast zdobycie 
stypendium to ważny etap w rozwoju 
zawodnika. Takie wsparcie może re-
alnie wpłynąć na dalsze osiągnięcia 
i umożliwić kontynuowanie sporto-
wej pasji na najwyższym poziomie 
– mówił wiceprezydent. 
Nagrody sportowe przyznawane 
są każdego roku za wybitne osią-
gnięcia na arenie międzynarodowej 
i krajowej. Otrzymują je zawodnicy 
będący członkami płockich klubów 
sportowych, a także trenerzy oraz 
osoby bezpośrednio zaangażowane 
w proces szkolenia zawodników, 
zespołów czy drużyn. Wyróżnienia 
trafiają także do osób, które swoją 
aktywnością i zaangażowaniem 
służą płockiemu sportowi, promu-
jąc jego rozwój i przyczyniając się 
do sukcesów lokalnych środowisk 
sportowych. Tym razem  trafiły do 
osób zajmujących się: wioślarstwem, 
wrotkarstwem, sportami walki, 
badmintonem, biegami przeszko-
dowymi, tenisem ziemnym, piłką 
nożną (futsalem) oraz piłką ręczną. 
Z budżetu miasta na nagrody została 

przeznaczona kwota w wysokości 
prawie 195 tys. złotych.
Stypendia sportowe mają z kolei 
wspierać rozwój zawodników do 
26. roku życia, którzy wyróżniają 
się szczególnymi uzdolnieniami oraz 
osiągnięciami sportowymi. Program 
skierowany jest do osób zrzeszo-
nych w klubach i stowarzyszeniach 
kultury fizycznej, działających na 
terenie Płocka. Stypendia przyzna-
wane są raz w roku na okres 12 mie-
sięcy i stanowią znaczące wsparcie, 
ułatwiając młodym sportowcom 
realizację planów szkoleniowych, 
udział w zawodach oraz dalszy 
rozwój sportowej kariery. Młodzi 
zawodnicy z 16 klubów sportowych 
otrzymali stypendia w dyscyplinach: 
judo, strzelectwo sportowe, boks, 
wioślarstwo, sporty wrotkarskie,  
badminton, biegi przeszkodowe, 
piłka nożna oraz piłka ręczna ha-
lowa i plażowa, kickboxing, wushu 
i karate tradycyjne. W 2026 roku na 
stypendia miasto przeznaczy ponad 
531 tysięcy złotych.
W czasie uroczystości przyznane 
zostały także specjalne wyróżnienia 
prezydenta dla działaczy sporto-
wych. Otrzymali je Wiesław Chrobot 
ze Stowarzyszenia Integracyjny Klub 
Tenisa i Honorata Hirschfeld repre-
zentująca Płockie Stowarzyszenie 
Pływackie SWIM Płock.

Lena Kołodziejska-Grabowska

W uznaniu osiągnięć 
Kończący się rok przyniósł płockim sportowcom wiele suk-
cesów. Okazją do podsumowania i docenienia najlepszych 
było przedświąteczne spotkanie całego środowiska. 

Szczypiorniści z Płocka zdominowali zawodników Piotrkowianina
wynikiem 34:21

Wiceprezydent Łukasz Jankowski z zawodnikami Stowarzyszenia Kultury 
Fizycznej Wisła Płock

Nafciarze w starciu z Cracovią zadowolili się remisem 0:0
Nominacje stypendialne wiceprezydent wręczył m.in. zawodniczkom Płoc-
kiego Towarzystwa Wioślarskiego
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Finał odbędzie się w niedzielę 25 
stycznia. Podobnie jak w poprzed-
nich latach, wydarzenie zostanie 
zorganizowane w Orlen Arenie. 
W planach są m.in. koncerty, 
stoiska z atrakcjami i fantami na 
sprzedaż, gry i zabawy dla naj-
młodszych, licytacje, a wokół Orlen 
Areny bieg „Po serce na mecie”. 
Szczegóły są jeszcze dopinane na 
ostatni guzik. 
Warto wspomnieć, że podobnie jak 
w poprzednich latach, Płock będzie 
grał z orkiestrą już dzień przed 
oficjalnym finałem. W sobotę 24 
stycznia orkiestrowe sceny staną 
w galeriach handlowych. Będą 
m.in. pokazy i występy lokalnych 
artystów. A przez cały weekend 
w mieście będzie można spotkać 
wolontariuszy z charakterystyczny-
mi orkiestrowymi puszkami. To oko-

ło 450 osób, wiele z nich kwestuje 
dla WOŚP już od lat, ale każdego 
roku dołączają także nowi. Najmłod-
szą, jak do tej pory, kwestującą była 
2-letnia Wanda, którą w zbieraniu 
datków do puszki wspierali najbliżsi. 
– Najstarszym i niezwykle zaangażo-
wanym wolontariuszem w Płocku 
jest Marek Mokrowiecki, dyrektor 
Teatru Dramatycznego – opowiada 
Litosława Koper, szefowa płockiego 
sztabu WOŚP. 
Już teraz można licytować fanty na 
internetowych aukcjach orkiestry. 
Wśród nich są m.in. te przekazane 
przez prezydenta Płocka Andrzeja 
Nowakowskiego, czyli zwiedzanie 
muzeum, auli i obserwatorium 
astronomicznego w Małachowian-
ce w towarzystwie prezydenta, 
wspólny obiad w Kamienicy Smaku 
oraz zestaw kalendarzy z autogra-
fem. – Z całego serca zachęcam 
do licytowania i do udziału we 
wszystkich orkiestrowych wydarze-
niach – mówi Andrzej Nowakowski. 
Każdy, kto chciałby przekazać jakiś 
przedmiot na aukcję na rzecz WOŚP, 
może zgłosić się do siedziby sztabu, 
znajdującej się w Młodzieżowym 
Domu Kultury przy ul. Tumskiej 9. 
Hasło 34. Finału WOŚP brzmi: „Zdro-
we brzuszki naszych dzieci”, a cel 
zbiórki to diagnostyka i leczenie 
chorób układu pokarmowego u naj-
młodszych pacjentów. 

Kamil Gulakowski

– Tę edycję możemy opisać jednym 
słowem: rekord! Rekordowa liczba 
instytucji, które zbierały produkty, 
rekordowa liczba wolontariuszy, 
rekordowa liczba przygotowanych 
paczek – tak na swoim fecebooko-
wym profilu podsumowała tego-
roczną akcję Fundacja Przystanek 
Rodzina. Paka dla Rodaka jest 
projektem niosącym wymierną po-
moc w postaci paczek z żywnością, 
które dostarczane są do polskich 
rodzin znajdujących się poza gra-
nicami naszego kraju. W tym roku 
na początku grudnia wolontariu-
sze zawieźli je do potrzebujących 
wsparcia Polaków mieszkających 
w Rumunii, Mołdawii, Ukrainie 
i (po raz pierwszy) na Litwie. Jest 
także drugi ważny aspekt tego dzia-
łania – pamięć, życzliwość i ciepło 
docierające z Polski do tych, którzy 
z różnych względów nie mogli wró-
cić do ojczyzny.
Od początku ambasadorem akcji 
i jej aktywnym uczestnikiem jest 
prezydent Płocka Andrzej Nowa-
kowski. – Z każdym rokiem wokół tej 
idei gromadzi się coraz więcej osób. 
To wielka fala dobroci, która daje 
poczucie wspólnoty z Rodakami, 

pomimo dzielącej nas odległości. 
Dziękuję Fundacji za nieprzerwane 
organizowaniem akcji i wszystkim, 
którzy w jakikolwiek sposób się 
w nią zaangażowali – mówił prezy-
dent podczas wspólnego przygoto-
wywania paczek.
Zbieranie produktów zorganizowało 
na swoim terenie ponad 60 podmio-
tów: szkoły, przedszkola, instytucje 
i firmy. Mieszkańcy przekazywali też 

dary podczas zbiórek w sklepach, 
które odbyły się w jeden z listopado-
wych weekendów. Wielu z darczyń-
ców wsparło akcję finansowo pod-
czas kwesty prowadzonej na ulicach 
miasta m.in. w czasie obchodów 
Narodowego Święta Niepodległości.  
Tradycyjnie już w ostatnią sobotę 
listopada w Szkole Podstawowej 
nr 12 przy ul. Brzozowej około 
dwustu wolontariuszy z uśmiechem 

i energią przygotowywało paczki, 
w których znalazły się produkty spo-
żywcze, chemia gospodarcza, zabaw-
ki i słodycze. Organizatorzy plano-
wali przygotować 1200 paczek – 800 
z produktami spożywczymi oraz 400 
ze słodyczami i zabawkami dla dzie-
ci. Jednak podarowanych artykułów 
było tak dużo, że przygotowano ich 
w tym roku znacznie więcej.

Ewa Janiszewska

CHOINKI 
Z DZIECIĘCEJ 
WYOBRAŹNI

Na ulicy Tumskiej czuć prawdziwą 
magię świąt, a to za sprawą kon-
kursu „Najpiękniejsza Tumska Cho-
inka 2025” organizowanego przez 
Agencję Rewitalizacji Starówki wraz 
z Fundacją Revita. Wzdłuż deptaka 
stanęło 37 choinek, z których każ-

da jest inna, dzięki wyjątkowym 
ozdobom. Wykonały je dzieci z płoc-
kich przedszkoli, szkół podstawowych 
i świetlic środowiskowych. Kolorowe 
bombki, papierowe gwiazdy, anioł-
ki i łańcuchy to swoista opowieść  
o radości z nadchodzących świąt. 
Choinki dostarczyła Szkółka Iglaków 
Natalia. Patrząc na te drzewka, trud-
no się nie uśmiechnąć i nie poczuć 
wzruszenia, widząc, ile serca włożyli 

w ich udekorowanie najmłodsi płoc-
czanie. Głosowanie na to najpięk-
niejsze drzewko prowadzone było 
na facebookowym profilu organizato-
rów, gdzie publikowane były zdjęcia. 
Trzy grupy dzieci, których choinki 
dostały największą liczbę polubień, 
otrzymają atrakcyjne nagrody. Wy-
niki są opublikowane na ĩ Starówka 
Płock.  lkg

DAR SERCA DLA RODAKÓW
Zaczęło się 10 lat 
temu i z każdym 
rokiem akcja Paka 
dla Rodaka zatacza 
coraz szersze kręgi.

Na aukcjach WOŚP można licytować „fanty” przekazane przez prezy-
denta Płocka

Trwają przygoto-
wania do 34. Fina-
łu Wielkiej Orkie-
stry Świątecznej 
Pomocy. W płockim 
sztabie praca wre. 

ORKIESTRA JUŻ SIĘ STROI



Prezydent Andrzej Nowakowski, bp Jan Maria Opala, bp Szymon Stułkowski i sekretarz miasta Albert 
Dyna złożyli życzenia podczas Wigilii przed Ratuszem Chór Machowianki „Minstrel” kolęduje w Urzędzie Miasta Płocka

Orkiestra Dęta „Siedemdziesiątki” z kolędowym repertuarem w ratuszu

Uczestnicy Wigilii przed Ratuszem wysłuchali świątecznego koncertu i złożyli sobie życzenia, dzieląc się opłatkiem

Świąteczną iluminację, podczas inauguracji Płockich Ogrodów Światła i mikołajkowej imprezy, włączyli 
wspólnie prezydent  Płocka Andrzej Nowakowski i przedstawiciele Orlenu oraz klubu Wisła Płock

W ŚWIĄTECZNYM 
NASTROJU
Wraz z nadejściem grudnia w naszym mieście roz-
poczyna się czas wyjątkowych przedświątecznych 
spotkań i wydarzeń. Uchwyciliśmy w obiektywie 
kolorowe Mikołajki, inaugurację Płockich Ogrodów 
Światła, Wigilię przed Ratuszem i tradycyjne kolędo-
wanie w ratuszu przez chór Minstrel z „Małachowi-
naki” i orkiestry dętej z „Siedemdziesiątki”.    ej


